A legfontosabb utazás
A legfontosabb út, amit az embernek meg kell járnia, az amely Isten felé vezet. De ez az út bővelkedik meglepetésekben. 

20. AZ EMBER, AKI TALÁLKOZNI AKART ISTENNEL


Volt egyszer, valamikor régen egy egyszerű és jó ember. Jóférj volt, gyengéd apa, kedves szomszéd, becsületes paraszt. Mindennap kiment a földekre dolgozni, így látta el a családját. Nagy gonddal bánt a földdel s a föld ezt meg is hálálta: adott neki búzát, árpát, babot, fügét, szőlőt. A derék ember családjának mindig megvolt, ami szükséges, és felesége, gyermekei pedig gyengédséggel vették körül. A férfi mégis úgy találta, hogy a sors keményen bánt vele. Folyton panaszkodott, miféle élet jutott neki. A szemben lakó szomszédja gazdag ember volt, márvány és arany palotában lakott. Ő egy újjal sem nyúlt a földhöz: napszámost tartott, aki egy falat kenyeréért dolgozott neki, a gazda pedig lóháton járt. 
„Nincs nálam szerencsétlenebb!”

- Az egész faluban nincs nálam szerencsétlenebb! – mondta az ember. – Miért van nekik, és nekem  miért nincs? Becsületesen dolgozom, mindennap lelkiismeretesen imádkozom, engedelmeskedem Isten minden törvényének. amazok meg egyáltalán nem törődnek vele. Nem érdemlem ezt a büntetést. 


Mindenkire irigykedett, mert valamiből többjük volt, mint neki. Felesége hiába próbálta jobb belátásra bírni: 

- Isten tudja, mit cselekszik, bízzál benne!

- Igazad van. Isten tudja, miért van mindez. Csak egy valamit tehetek: elmegyek, és megkeresem Őt és megkérdezem tőle. 


Könnyű ezt mondani! De hogyan találja meg, és hogyan ismeri fel? 

- Isten mindenütt ott van, tehát egy napon valahol majd találkozom Vele… Csak őszinte akarattal kell keresnem. 


Így, egy szép napon a becsületes családapa, aki még soha nem hagyta el a faluját, vállára vette tarisznyáját, otthagyta feleségét és gyermekeit, és nekiindult megkeresni Istent. Egyetlen iránytűje az volt, hogy mindenáron találkozni akart a világ Teremtőjével. Néhány nap múlva a megszokott zöld földekből és rétekből álló táj helyét átadta szomorú sztyeppéknek és sziklába vágott szakadékoknak. 

Egy torzonborz bandita és egy jámbor gazdag 
Egyik este éppen elkezdte imádságait, amikor torkán érezte egy kés hideg pengéjét. 

- Kérlek, kímélj meg! Szegény vándor vagyok! – könyörgött. 

- Nem hiszek neked! – felelte a bandita. – Eladtad a piacon földed termékeit, add ide a pénzt! Már kiraboltam kilencvenkilenc embert, te vagy a századik! 

Szegény ember kiürítette a zsákját, zsebeit és reszketve így szólt: 

- Ha akarod, végy el tőlem mindent, de engedj el. Senki nem fog megállítani, csak Isten. Vele akarok találkozni, hogy megkérdezzem, miért van az, hogy a becsületes ember olyan gyakran szegény, és a becstelen pedig gazdag. 

A bandita viselkedése hirtelen megváltozott, így szólt:

- Csak egy szívességre kérlek! Egyetlenegyre! Ha megtalálod Istent, kérdezd meg, hogy egy ember, aki kilencvenkilencszer támadta meg felebarátját, de megszánta a századikat, megérdemli – e még a bocsánatot? 
- Nem fogom elmulasztani – mondta emberünk és tovább indult. 
Pár nappal később por lepte be, melyet egy pompás ló kavart fel. A fényes öltözetű lovas megkérdezte a poros vándortól: 

- Hová mész? 

- Megyek, megkeresem Istent! – felelte kissé megszeppenve a férfi. – Tudni akarom, hogy miért nem egyforma soha az igazság mérlege az egyik ember és a másik ember között. 

- Aha! – mondta a gazdag ember jól fésült, illatos szakállát simogatva. – Van itt a közelben egy házam. Légy a vendégem a ma este. 

Kevéssel ezután nagyszerű palota előtt találta magát. Vacsora alatt a gazdag ember megmutatta, mi mindene van: földek, lovak, nyájak, rabszolgák. 

- De én – magyarázta - a túlvilágért dolgozom. Pontosan elvégzem az imádságokat és minden vallási gyakorlatot…
- Igazán szerencsés vagy. Jól élsz a földön és még jobban élsz majd a Paradicsomban. 

- Tégy nekem egy szívességet! – folytatta halkan a gazdag ember. – Ha majd találkozol Istennel, ne felejtsd el elmondani neki, hogy megvendégeltelek, és hogy nagyon jámbor és jó vagyok. Kérdezd meg, hogy ezért jó helyet tart –e fenn nekem az égben. 

A vándor megígérte és folytatta az útját. A talaj puha lett a lába alatt és rövidesen már csak homok volt: a sivatagba érkezett. 

Két találkozás a sivatagban

- Jó napot barátom! Hova mész? – szólt egy öblös hang. Mintha a földből bújt volna elő, egy rossz megjelenésű ember állt előtte. 

- Megkeresem Istent. – felelte a derék ember. - Tudni akarom, miért adja a Mindenható Isten olyan gyakran a gazdagságot annak, akiben nincs félelem iránta, és ad olyan keveset annak, aki engedelmeskedik neki. 
- Mit törődsz vele? – nevetett a másik. – Nincs értelme. Lássunk hozzá pénzt keresni, és élvezd az életet. Gyere velem… 

A vándor fáradt volt és azt gondolta, hogy ennek a furcsa lénynek igaza van, de azután a kísértő mosoly jutatott valamit és hátra ugorva felkiáltott: 

- Te vagy az ördög! Menj innen! 

- Te pedig ábrándozol! Isten nem törődik veled! – válaszolta dühösen az ördög, majd összement és szédületes pörgések közepette a homok magába szívta. 
Isten keresője folytatta fáradságos útját. Mígnem ismét egy furcsa alak került melléje. öreg volt vagy inkább kortalan, szegényes öltözetű, de a tekintete tele volt erővel és gyengédséggel, hangja pedig meglepően tiszta és lágy. 

A boldogság titka

- Állj meg és pihenj egy kicsit! – mondta az öregember. 

A másik megpróbált továbbmenni: 

- Nincs vesztegetni való időm és nincs mit adnom neked. 

De érezte, hogy elárasztja az öregből áradó kedvesség, és megállt. 

- Én vagyok az, akit keresel… - szólt ez mosolyogva. – Nézz meg jól: én teremtettem mindent, és semmi nincs birtokomban. Még te is gazdagabb vagy nálam, amint látod. 

A vándor térdre esett és kiöntötte a szívét, minden kételyével és minden „miért”-jével.

- Te gazdag vagy, nagyon gazdag – mondta Isten és megölelte. – Én más gazdagságot adtam neked, a szív gazdagságát, ami nincs meg a gazdagnak, mert azt sem tudja, hogy létezik. Ez kelt benned méltatlankodást a világ igazságtalanságai miatt. Én megkíméltelek a vagyon terhétől, amely megront, és vakká teszi az embert szívében és lelkében. Bátorságot adtam neked, hogy megkeress és alkalmat is, hogy megtalálj. Most megadom neked az utolsó, legritkább gazdagságot: a boldogságot, hogy elfogadd, ami vagy. Most pedig menj haza és élj békében! Visszatérve mondd meg a gazdagnak, hogy az én Paradicsomomat nem lehet arannyal megvásárolni, és a banditának, hogy bocsánatot nyert, mert megtalálta a helyes utat. Menj! Ha eljön a pillanat érted megyek és magamnál tartalak örökre. 
Ezzel az öreg eltűnt, mint nyugodt, derült, tiszta, végtelen fuvallat. 
KATEKETIKAI ÚTMUTATÁS

Az elbeszélés rejtett mondanivalója: 

Istent felfedezni annyi, mint felfedezni az ember igazi, mérhetetlen gazdagságát. 

A párbeszéd

· Ha Istennel Szemtől szembe találkoznátok, mit kérdeznétek tőle? 

· Hol találkozhatunk Istennel? Hol tehetjük fel kérdéseinket? 

· Miért biztos benne a keresztény ember, hogy az Isten mindig fiai javát akarja, még a nehéz pillanatokban is? 

· Miben áll a szív gazdagsága? Miért adomány „Isten keresése”? 

· Az utolsó gazdagság adományát más szóval a Miatyánk egy kérése is kifejezi. Melyik? 

A tevékenység

A hitoktató segítségével keressék meg a gyermekek a Bibliában mihez hasonlítjuk Istent: pásztorhoz, sashoz, kotlóshoz, fényhez, atyához… 

Készítsünk egy interjút Istennel. 
A Biblia is beszél… 

Olvassuk el közösen a gyerekekkel Jób könyvéből 1, 20 – 22; 42, 1-6 szakaszokat és beszéljük meg. 
Jób 1, 20- 22: 

Jób ekkor fölkelt, megszaggatta ruháját és megnyírta fejét, a földre borult és imádkozott. Így szólt: „Mezítelenül jöttem ki anyám méhéből, és ruhátlanul térek oda vissza. Az Úr adta, az Úr elvette, legyen áldott az Úr neve!” Mindezek ellenére nem vétkezett Jób, és nem szólt dőreséget Isten ellen.
Jób 42, 1-6: 
Jób válaszolt az Úrnak, s így szólt: Most már tudom, hogy akármit megtehetsz, nincs gondolat, amely neked lehetetlen. Én borítottam tervedet homályba, olyan szavakkal, amelyekből hiányzik a tudás. [Hallgass meg hát, kérlek! Beszélni szeretnék! Kérdezni akarlak, világosíts fel!] Azelőtt csak hírből hallottam felőled, most azonban saját szememmel láttalak. Ezért visszavonok mindent és megbánok, porban és hamuban!
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