Hogyan segíthet a Szentföld ismerete a Szentírás jobb megismerésében?
Jézus életét, tanítását a négy evangéliumból ismerjük meg hitelesen. Ezek az írások Jézusról szóló „festmények” „műalkotások”, hiteles dokumentumok: ilyennek lássátok Jézust.

Ezekhez az írásokhoz társul még egy „evangélium”, Jézus szülőföldje a Szentföld. A szentatyák nevezték így Üdvözítőnk szülőföldjét. „Térben és időben szólt hozzánk az Isten”. Egy meghatározott földön adta számunkra kinyilatkoztatását egy meghatározott időben. Ezért ennek az áldott földnek az ismerete szintén hozzásegít bennünk ahhoz, hogy jobban megismerjük Jézus életét és tanítását, nagyban segíti a Biblia olvasóját abban, hogy közelebb kerüljön Jézushoz. Ennek a földnek az ismerete újabb szint ad az evangéliumok festményéhez.

Csak szent irigységgel tudok gondolni az öreg magyarra – a bajai Mérő Józsefre, – aki a sok szenvedése közepette kivágta a kertjében lévő diófáját, nagy keresztet ácsolt belőle, majd vállára vette és elindult vele a Szentföldre. Viszontagságos zarándoklás után jutott el a Szentföldre és vállán a nagy kereszttel végigjárta a szent helyeket. Végül emlékül hagyta a Getszemáni barlangban. A kereszt felirata adta tudtul: „Az Isten Ditsőségire A Jézus szeretetiért hozta ezen körösztöt Magyarországból bajai lakos Mérő József 60 éves zarándok 1868.
Nem kevésbé irigyeltem Jakubinyi György gyulafehérvári érsek urat sem, aki kevés pénzzel a zsebében 30 napig zarándokolt a Szentföldön. Tornacipője – mert csak ez volt neki – tönkrement az úton, naponta általában három narancsot fogyasztott csupán, s útban Qumran felé a sivatagban majdnem életét veszítette. Ide is gyalog indult el egyedül, s nem a kijelölt úton, s a kegyetlen hőség majdnem végzett vele.

Az első, a negyedik, s a többi, egészen a kilencedikig „kulturált körülmények között történt, – engedéllyel – és egy kis pénzzel a zsebemben, de a 2. és 3. utam „illegálisan”, Bécsből, pénz és biztonság nélkül életveszélyes volt. De ezek voltak a legszebbek, leghasznosabbak számomra és igazában ekkor „szerettem bele” a Szentföldbe.

Ma nagyon sok szentföldi utat hirdetnek és szerveznek különböző utazási irodák, s nagyon sokan élnek is ezekkel a lehetőségekkel, ha kissé drágák is ezek. Mindenki úgy tér vissza onnan: megérte a fáradság, az áldozat, mert életem legszebb napjai maradnak az ott töltött napok. S ég benne a vágy: talán még egyszer eljutott oda.
De nagyon sokan nem jutnak el erre a földre, nem tudnak annyi pénzt összehozni, ami egy útra kellene. Számukra is nagyon ajánlatos, hogy legalább könyvekből, képekből ismerjék meg a szentföldet. Ez különösen ajánlható minden paptestvérnek, hitoktatónak. Munkájukban, igehirdetésükben nagy hasznát látják ennek. De ugyanezt lehet elmondani minden hívőnek is, akik rendszeresen olvassák a Szentírást.

Csak elöljáróban említem meg: a gyereket meglepi a hitoktatás során, hogy az üdvösségtörténet eseményei egy „valós helyen” zajlottak le. Ezek nem képzeletbeli, vagy mesebeli helyek, hanem ma is megtalálhatók. (Egyik gyerek meglepett „beszólása” a hittanórán: hát Betlehem valóban létezik?).

Nagyobb gyerekeknek megemlíthetjük azokat a helyeket is, amelyek az evangélium hitelességét bizonyítják, alátámasztják. Őket is meglepi ez, mert sajnos nagyon sokszor csak az ellenkező hamis állításokat hallották. (A Beteszda fürdőtó, a qumráni leletek és a feltárt közösségi épületek, vagy a Golgota megvilágított sziklája nagy hatással van rájuk). A képek, diák, vagy csak egyszerűen a magyarázat segítségével is nagy eredményeket érhetünk el.

Ez természetes is, mert ehhez a földhöz kapcsolódik Megváltónk egész földi élete, róla, tanítványairól és egyházáról beszél minden, még akkor is ha mögötte áll viszontagságos történelme.
Mit találunk a Szentföldön? - Néhány szót talán arról is kell ejteni, hogy a zarándok megtalálja Jézus lábnyomát és megelevenednek előtte az evangéliumi elbeszélések, de talán nem úgy, ahogy ő elképzelte. Ezen nem is csodálkozhatunk, mert a viharos évezredek megváltoztatták a Szentföld arculatát, és nem azt találjuk ott, amit szeretnénk, vagy elképzeltünk róla. A mostoha sors, a sok rombolás és háború miatt az eredeti talaj sokkal mélyebben van, mint a mai szint. A Kedron völgye sok helyen 10-15 méterrel volt mélyebben Jézus idejében. A „köves udvar” (a lithosztrotosz) szintén mélyen van a mai szint alatt. Jeruzsálemet történelme során tizenhétszer foglalták el, többször rombolták le. Így a „keresztút”, amelyen Jézus járt, szintén sokkal mélyebben van, mint amin mi járunk. Tele van a Szentföld mecsetekkel és sokszor ezek alatt is bibliai helyek rejtőznek. Mecset található Lázár sírja és Keresztelő Szent János sírja fölött. Az utolsó vacsora termét a 16. században el kellett hagyni a ferenceseknek és mohamedán kolostorrá alakították át. Itt tilos misézni. VI. Pál pápának még azt is szemére vetették, hogy 1964-ben ebben a helyiségben letérdelt és csendben imádkozott. – Nagy esemény volt, hogy II. János Pál pápa szentföldi zarándokútja alkalmával – 350 év után –szentmisét mutathatott be ezen a helyen. Az utolsó vacsora terme alatti teremben Dávid sírját tisztelik a zsidók és ez nemzeti szentélyük. A templomtéren, ahol Jézus idejében a fényes heródesi templom emelkedett, ma két mohamedán mecset található: a sziklatemplom és az El Aksza mecset.
Előfordul olyan eset is, amikor a keresztények nem mehettek el az ismert eredeti helyre, s egy közelebbi helyen építettek ennek emlékére templomot és ott emlékeztek meg az eseményről.
Egy mai példával is meg lehet ezt világítani. Jézus megkeresztelkedésének helye a Jordán mellett katonai övezet volt, s ide zarándokok nem jöhettek. Ezért a hatnapos háború óta a Genezáreti tó mellett, ahol a Jordán kilép a tóból, újítják meg a zarándokok keresztségi fogadalmukat és olvassák el a Jézus megkeresztelkedéséről szóló evangéliumot. Számos szekta tagjai ide jönnek keresztelkedni, alámerülni a Jordánban. Különböző nyelvű táblák emlékeznek meg az eseményről. A közelmúltban magyar nyelvű tábla is került erre a helyre.

(Komoróczy Géza professzor beszélte el, hogy fél évig kutatott Irakban és többek között felkereste azt a zsinagógát, amelybe a hagyomány szerint Ezekiel prófétát temették el. Az ott élő arabok azonban közölték vele, hogy „most már többé ez nem Ezekiel sírja. Eddig az volt, de most már egy nemzeti hősük sírja lesz.)

Mindez csak azt mutatja, hogy sokszor milyen nehéz megtalálni egy-egy bibliai helyet, mert évszázadok alatt feledésbe merült, és a keresztények nem látogathatták.

Ezek a bizonytalannak tartott helyek is nagyon sokszor felbukkannak a föld alól, hírt adnak magukról és igazolják az evangéliumi elbeszélések hitelességét.

A múlt században még nem tudták, hogy hol is volt Kafarnaum. Ma megcsodálhatjuk benne Galilea egyik legszebb zsinagógájának maradványait, feltárták a Jézus korabeli Kafarnaum legnagyobb részét. Csak 1968-ban került elő a föld alól annak a templomnak a romja, amely „Péter háza” fölé épült. Később ez alatt előkerült maga a ház is, ahol Jézus oly sokszor megfordult és meggyógyította Péter anyósát. Ma az egész fölött egy modern templom emelkedik. Egyrészt védi a régi emlékeket, másrészt szentmisét mutathatnak be a zarándokok.
Mintegy 40 évvel ezelőtt a Genezáreti-tó mellett a „gerazénusok földjén” az egyik izraeli kibbucban utat építettek. Egyszer csak a gép ekéje megakadt és erős falakba ütközött. Ekkor kezdődtek meg a szakszerű feltárások és előkerült az a templom és kolostor, amely az ördögtől megszállt ember meggyógyításának csodája helyén épült. Ez a hely is teljesen feledésbe merült, csak találgatták a biblia szakaemberi, hogy hol is lehetett, amíg azután hitelesen megmutatta magát.

A Szentföld természeti adottságai és tájai

A Szentföldön járó zarándok azonnal észreveszi, hogy ez a táj mennyire változatos. Központi hegyvonulata hasonlít az emberi gerinchez. Ehhez kapcsolódnak a dombok, amelyek kelet felé a Jordán árkába, nyugatra pedig a tengerparti síkság felé hajlanak. Júdea kopár hegyeihez csatlakoznak Szamaria zöldellő dombjai és alsó Galilea termékeny síkságai. Alig hogy elhagyjuk Jeruzsálemet dél felé, megkezdődik Júdea sivatagja. 

Ez a sivatag Keresztelő János prédikációjára, továbbá Jézus böjtjére és megkísértésére emlékeztet. A sivatag az Istennel való találkozás helye. A sivatag megvilágítja az ember szívét, elmélkedésre, elmélyülésre indítja. Itt az ember átérzi, hogy ha egyedül van, elveszett és teljesen tehetetlen. Ha azonban újra Isten kezébe teszi le sorsát, akkor minden lehetségessé válik vele. Itt az élet csupán egy hajszálon függ.

Az irgalmas szamaritánusról szóló elbeszélés helye is Júdea sivatagja. Ez a hely rablók
búvóhelye és tanyája. Ezért került a kezükbe a Jeruzsálemből Jerikóba tartó ember. Jeruzsálem és Jerikó között félúton van az „Irgalmas szamaritánus vendégfogadója”.
A sivatagban csak a beduinok sátraival találkozunk. Ez a vidék az ő birodalmuk. Ugyanúgy élnek, mint négyezer évvel ezelőtt a pátriárkák – Ábrahám, Izsák, Jákob – éltek.

A Szentföld egyik jellegzetessége, amelybe lépten-nyomon beleütközik a zarándok, hogy sziklák, kövek találhatók. A sivatagot általában mérhetetlen homokmezőnek gondoljuk. A bibliai tájak nem ilyenek. A sivatagban is dombok és völgyek váltakoznak, de ami mindenütt előfordul, az a sok kő egész Palesztinában (Legenda szól arról, hogy az angyal zsákja kiszakadt és minden kő a Szentföldre hullott le).

Ezek a kövek építő kövek, lehetnek „szegletkövek” is, amiről Jézus beszélt. A homoktengeren csak a sziklára lehetett maradandó házat építeni. (Aki hallgatja tanításomat és meg is tartja, hasonlít a bölcs emberhez, aki házát sziklára építette…) Péter neve is sziklát jelent, amelyre az Egyház épül. Mivel a kövek az úton hevernek, könnyen beléjük lehet ütközni. Jézus beszél a „botlás kövéről”. Amint látjuk, ezek a képek a Biblia népének lelkében éltek.
Ha a Genezáreti-tó mellől indulunk el Galilea belsejébe, láthatjuk, hogyan művelik a földet, hogy alkalmas legyen gabonaneműek számára. Valósággal úgy rabolják el a szikláktól és a tövisektől. Ezt látva, ki nem gondol itt a magvetőről szóló példabeszédre, a köves, a tövises talajra és a jó termőföldre?

A földművelésnél maradva láthatunk nagyobb kiterjedésű gabonaföldeket és szőlőket. Különös gonddal veszi körül az ember a szőlőt: falat készít köréje, tornyot emel védelmére. Ezek azok a területek, amelyek Jézus több példabeszédéhez szolgáltak mintául. Gondolhatunk Jézus biztató szavaira: „Emeljétek föl szemeteket és nézzétek a szántóföldeket! Megértek már az aratásra”(Jn 4,35). Egy másik helyen így utal a gabonaföldekre: „az aratnivaló sok, de a munkás kevés. Kérjétek az aratás urát, küldjön munkásokat aratásába”. A szőlőről több példabeszéd is található az evangéliumokban, nem számítva a szép hasonlatot a szőlőtőről és a szőlővesszőről.

Szent Lukácsnál található a terméketlen fügefáról szóló példabeszéd: a fügefa a szőlőbe van elöltetve. A gyilkos szőlőművesekről szóló példabeszéd is új értelmet kap számunkra ezen a földön.

Palesztina területén egyik legnagyobb probléma a víz. Aki csupán egy óráig megy szomjan a sivatagban könnyen megérti, hogy miért utalnak a bibliai szövegek olya gyakran az élet ezen legszükségesebb követelményére, akár sajátos, akár képletes értelemben, továbbá a forrásokra, folyókra és kutakra. Jézus egyik beszéde Jákob kútjánál történik, ahol az élő vízről beszél a szamariai asszonynak.
A Biblia földjén október néhány napján esik eső, majd bőségesebben decembertől márciusig. Aki nyári időben halad Júdea sivatagjában Jeruzsálemtől Jerikóig, látja a kiégett dombokat, a naptól kiaszott vidéket, s a táplálékot kereső nyájakat. A víz, az esős időszak csodát művel: átalakítja a tájat, virágdíszbe öltözteti a kiszáradt földet. Ez azonban elég rövid ideig tart, mint a tetőn kinőtt fűnek az élete: alighogy kihajtott, máris elszáradt. Tavasszal a mezők és az utak szélei a legkülönbözőbb színekben pompáznak. Még a kövek között is láthatunk növényeket. A tavaszi virágok is kapcsolatban vannak Jézus tanításával: ”Nézzétek a mezei liliomokat, mint növekednek… Még Salamon sem volt minden dicsőségében úgy felöltözve, mint egy ezek közül”.
A sivatagos vidéket a bőséges források és főképpen a Jordán vize tette „tejjel és mézzel folyó” Kánaánná. 

Meg kell állni a Jordán mellett. A Hermon lábánál ered három forrásból. A természet csodája, s az ember nem maradhat érzéketlen előtte. A víz adja az életet a természetben, s a víz a lelki megtisztulásnak, az új életnek a jelképe. A víz ugyanis az ember teste számára szolgál tisztulásra, de lehetne-e kifejezőbb szimbólumot találni a bűntől való megtisztulásra is? Az a bűnös, aki megtér, hasonlít ahhoz az emberhez, aki lemossa szennyét - írja Izajás próféta. A zsidók szertartásai a vízzel való tisztálkodás számos fajtáját használták. Ezzel jelezték a szív belső tisztulását, amelyre mindenkinek szüksége volt, ha Istene lé akart járulni.

Erre külön ki lehet térni a qumrani közösség „kolostoránál” a Holt-tenger mellett. A szekta életében, szövegeiben látjuk ezt a tisztulás utáni vágyat. Számtalan rituális fürdő került elő az ásatások során.

A víz szimbolizmusának legteljesebb jelentését a keresztségben találjuk meg, amely tisztára mos bennünket és Krisztus vérének megváltó erejét alkalmazza ránk. Keresztelő János a Jordán vizében merítette meg azokat, akik tisztulásra vártak. A Jordán vize tisztította meg valamikor leprájából a szíriai Námánt is. Ezt a szimbólumot használta Jézus a szamariai asszonnyal való találkozáskor is. „Aki ebből a vízből iszik, nem szomjazik soha többé"” A víz a Szentföldön új értelmet nyer számunkra.
A Szentföld népessége, lakossága

Mint a több évezredes történelmi helyeken, Palesztinában is sokféle nép lakott és lakik ma is. A legnagyobb csoportot a zsidó és arab lakosság alkotja, de találhatók itt a világ minden részéről érkezett népek is Afrikától Amerikáig, Európa vidékeitől Ázsiáig. A Biblia földjét ezenkívül igen sokan vallják második hazájuknak. Itt beszélik a világon a legtöbb nyelvet.
Képviselve van itt a három nagy monoteista vallás: zsidóság, kereszténység és a muszlim vallás. Ha csak a kereszténységre szorítkozunk, elég megemlíteni a különböző protestáns közösségeket. Az ortodoxok minden ága megtalálható a Szentföldön: görögök, örmények, koptok, abesszinek stb. A katolikusoknál a latin rítus és a Rómával kapcsolatban lévő keleti rítusok találhatók meg. Ez a változatosság eszünkbe juttatja a pünkösdkor Jeruzsálemben összegyűlt sokfajta népet: „pártusok, médek, elamiták, Mezopotámia, Júdea, Kappadócia, Pontusz, Ázsia, Frigia, Pamfilia, Egyiptom, és Líbia cirenei körzetének lakói, római zarándokok, zsidók és prozeliták, krétaiak és arabok…” – olvassuk a pünkösdi csodánál. De gondolhatunk arra is, amit Jézus így fejezett ki: „más juhaim is vannak, amelyek nem ebből az akolból valók…” A történelmi körülmények sok változást és a fajok keveredését idézték elő. A palesztinai népnek megvannak a maga problémái, megosztottsága és háborús versengései. Keleten a dolgok sokkal lassabban változnak, mint nálunk. Ők sokkal inkább őrzik hagyományaikat, mint mi. Gondolhatunk első helyen a nyelvi összetevőkre, a sok beszélt nyelvre, összehasonlítva a régi halott nyelvekre, amelyeken a szent iratok maradtak ránk. Nem szabad elfelejteni a jellegzetes, a miénktől távol álló mentalitást, az emlékezőtehetség erejét, valamint a hagyomány szerepét a családban, a csoportban, vagy a törzsben. Ezek ismerete mind jobban megvilágítja a szent szövegeket, azok jelentését ebben a társadalmi helyzetben. Ezek ismeretében is közelebb juthatunk a Bibliai megismeréséhez és megértéséhez.
Palesztinában is megváltozott az élet a modern iparosodással. Szerencse azonban számunkra, hogy a nép nagy része ennek ellenére megőrizte a régi szokásokat a mezőgazdasági és pásztorkodó életből. Megtapasztalhatjuk pl. vendégszeretetüket, költői kifejezéseiket. Mária Erzsébetnél tett látogatása jut eszünkbe. A beduinok ma is ritmikus formában köszöntik vendégüket, amikor ő látogatóba jön hozzájuk.

Arab falvakban ma is találkozunk különleges öltözetű emberekkel. Az élet keleten annyira nyílt, hogy elég csupán kinyitni a szemünket és felismerjük az evangéliumokban található szokásokat, üdvözlési formákat. Ezeket megtalálja a zarándok akár az utcán, akár az üzletekben, a zajos családi ünnepségeken éppúgy, mint az egyéni, vagy közös imádságokban. Néha lehet találkozni vidám házassági felvonulással, vagy gyászos temetési menettel is. (Mindkettőt láttam magam is Názáretben.)
A farizeusok megátalkodottságáról mondja Jézus: „Hagyjátok őket, világtalanok vak vezetői ők”. A Szentföldön gyakran látunk két vakot együtt az utcán, amint alamizsnát kéregetnek. Jeruzsálem utcáin nem ritka látvány, hogy az egyik vak a másikra támaszkodik, s az egy bot segítségével utat csinál az átmenők között.

Ha kimegyünk a városból a falvakba Jézus korabeli szín fogad bennünket. Búzát tisztítanak szórólapáttal, ahogy beszédjében Keresztelő János mondta. A pásztor ma is nyája előtt megy, amelyben bárányok és bakok vannak.
Ha fölkeressük Jeruzsálemben a Mea Searim zsidó negyedet látjuk azt a szigorúságot, ahogy Jézus korában is megtartották a szombati pihenést és a legapróbb előírásait a Tórának. Ha betérünk egy zsinagógába, láthatjuk a hétvégi liturgiát, mint valamikor a názáreti, vagy a kafarnaumi zsinagógában Jézus idejében is végezték. Esetleg barátságba kerülhetünk egy családdal és meghívnak bennünket a húsvéti vacsorára, amely eszünkbe juttatja Jézus utolsó vacsoráját. Mindezekbe beleütközünk, ha eljutunk a Szentföldre, de találkozunk ilyen képekkel népszerűsítő bibliai kiadványokban is, s ezeket mind felhasználhatjuk, amikor a Bibliát olvassuk.
Néhány szent hely ismertetése

Ahol az Ige testté lett – Názáret „városa”.
Jelentéktelen kis falu volt Jézus idejében Názáret. Ennél kisebb és lenézettebb helyet nem is találhatott volna magának az Isten Fia. Nem említi sem az Ószövetség, sem a Biblián kívüli irodalom. „Jöhet-e valami jó Názáretből?” –kérdezi Nátánael. Szinte érződik belőle a lenézés. Szegényes barlanglakásokban éltek az emberek. Ezért nem is maradt semmiféle építmény Názáretből Jézus korából. A „város” név csupán onnan ered, hogy a héber „ir” szó, amely helységet, falut jelent, a görög fordításban a „polisz” (város) szóval fordították.
A szegényes barlanglakások között volt Mária és József barlangja. A falak füstösek. Ebben a barlangban köszöntötte Gábor angyal Máriát és adta neki hírül, hogy ő lesz a Megváltó édesanyja. A keresztények kezdettől fogva tisztelettel vették körül ezt a barlangot. Először egy kisebb, majd később nagyobb templomot építettek a barlang fölé. Ma egy hatalmas bazilika emelkedik Názáret közepén, amelynek központjában van ez az egyszerű barlang. A barlangban nagyon szép fehér márvány oltár, rajta latin felirat: Et verbum caro hic factum est- és az Ige itt lett testté.

A bazilika körül kiásták a Jézus korabeli Názáret legnagyobb részét. Sok földalatti gabonatároló, cserépkorsó került elő, amelyekben olajat vagy gabonát tároltak. 

Az angyali üdvözlet bazilikájától alig 100 méterre találunk egy másik templomot Szent József templomát. Ebben is egy barlang van, Szent József műhelye, lakóháza volt e barlang. Jézus itt töltötte gyermekkorát, itt élt 30 éves koráig. A templom oltárán szintén latin felirat olvasható: Jézus itt engedelmeskedett szüleinek. –Názáretben a völgykatlan keleti peremén található az egyetlen forrás, ahová a Szentcsalád is járt naponta vízért. Mária kútjának hívják. VI. Pál szép gondolatai kívánkoznak ide: „Názáret az az iskola, ahol kezdjük megérteni Jézus életét: az evangélium iskolája. Itt tanuljuk meg szemlélni, hallgatni, végig elmélkedni, mély és titokzatos jelentőségében jobban felfogni Isten Fiának ezt az igen egyszerű, igen alázatos és csodálatosan szép megnyilatkozását. Talán észrevétlenül még utánozni is megtanuljuk. Itt megtanulhatjuk a csend, a családi élet és a munka leckéjét”.
Megdobban a szívünk, amikor megérkezünk Betlehembe a Születés bazilika elé. Előtte a Jászol téren hallgatják az éjféli szentmisét a hívek, akik nem férnek be a templomba. Valamikor a napkeleti bölcsek mozaikja volt a homlokzaton, s a hagyomány szerint ezért nem rombolták le a perzsák a templomot 614-ben. Egészen alacsony kapun lehet bejutni a templomba. Két magyarázat fűződik ehhez a kis kapuhoz: 1. Isten Fia megalázta magát, emberré lett. Aki belép az ő templomába, szintén alázza meg magát, hajtsa meg fejét. 2. A keresztények így védekeztek – a kis bejárattal –, hogy a törökök ne vezethessék be állataikat a templomba. Szent Ilona császárné 326-ban építtette az öthajós 54 méter hosszú, 26 méter széles bazilikát. A szentély két oldalán lépcsők vezetnek a születés barlangjába, amely a templom szíve. A sötét barlangot 53 lámpa világítja meg. Jézus születésének helyét márványlapok borítják, rajta ezüst csillag a következő felirattal: Itt született Jézus Krisztus Szűz Máriától.
A barlang délnyugati részén találjuk a falba vájt jászolt, ahova Mária gyermekét fektette. Mellette van egy oltár, amely napkeleti bölcsek emlékére készült, aki a pogány népek képviseletében jöttek hódolni a világ Üdvözítőjéhez. Bármikor jut el valaki Betlehembe, itt mindig karácsony van, s az itt bemutatott szentmise élményét sohasem felejti el.

A Betlehembe látogató zarándok nem mulaszthatja el felkeresni a Pásztorok mezejét sem, amely Betlehemtől mintegy két km távolságra van. Nagyon szép kápolnát és több barlangot találunk ezen a vidéken. A kis templom a pásztorok sátrára és barlangra emlékeztet. Itt emlékezünk az örömhírre, amely először a legszegényebb és megvetett pásztoroknak hangzik el: Örömet hirdetek nektek, ma született a Megváltó Dávid városában.

A születés barlangjának hitelessége kétségtelen, szakadatlan keresztény hagyomány bizonyítja. Szent Jusztinusz vértan, aki 100 körül született a Szentföldön Neapoliszban ezt írja: „A Gyermek Betlehemben született. Józsefnek nem volt, ahol elhelyezkedjék a helységben és a szomszédol barlangban keresett menedéket”.
A nyilvános működés helyein

A gyermekség evangélium szent helyei után csak néhány helyet keressünk fel a nyilvános működés helyei közül. Jézus működésének fő helyére Kafarnaumba megyünk. Nagyon sokszor halljuk az evangéliumban „Jézus lement Kafarnaumba” – „Kafarnaumba, az ő városába ment”. Itt lakott a két testvérpár: Simon és András, Jakab és János. Kafarnaumban hívta meg apostolának a vámos Mátét. Itt gyógyította meg Péter anyósát, a pogány százados inaszakadt szolgáját, a háztetőről lebocsátott inaszakadtat, itt támasztotta föl Jairus leányát. A kafarnaumi zsinagógában mondta el a csodás kenyérszaporítás után nagy beszédét testéről és véréről az Oltáriszentségről.

A régészek feltárták a Jézus korabeli Kafarnaum nagy részét, benne Péter apostol házát is. Találtak egy lakóházat, amelyet istentiszteleti célra alakítottak át, később pedig egy nyolcszögletű templomot építettek föléje. A Piancenzai zarándok 571-ben megjegyzi, hogy „Péter háza most bazilika”. A bazilika padlózata alatt előkerült ez a ház, falán görög, szír és héber feliratok találhatók, fohászok, kérések Péter apostolhoz. A keresztények mindig tisztelettel vették körül ezt a házat. A feltárás 1968-ban történt. Ma templom áll fölötte.
Talán ennél is nagyobb hatást tesz ránk a Genezáreti-tó partján a kafarnaumi zsinagóga maradványai. A földműves és halász lakosság „szegény negyede” mögött emelkedett ez a nagyszerű épület. Az egyszerű házak bazaltkőből készültek, de a zsinagóga fehér kőből épült. Három főbejárata volt, s az imaterem három hajóra volt osztva. A férfiak a földszinten, az asszonyok az emelten gyűltek össze. Megtalálhatók a zsinagógában az előkelők számára fenntartott helyek is. E fényes zsinagóga helyén állt a Jézus korabeli zsinagóga, amelyet a római százados építtetett a kafarnaumiaknak. Ebben hangzott el az eucharisztikus beszéd. Jézus itt szólította fel hallgatóit a választásra: „Ti is el akartok menni?” Péter apostol válaszolt neki: „Uram kihez menjünk, neked örök életet adó igéid vannak”.
Kafarnaumtól rövid úton eljuthatunk a csodás halfogás helyéhez Tabgához. Hét forrás adja itt a vizet és sok hal található a tóban. Kis templomot találunk itt, és lépcsőket, amelyek a templom déli oldalán a tóhoz vezetnek. A templomban az oltár előtt egy szikla található, amelyet „Krisztus asztalának” neveznek. Jézus feltámadása után ezen az asztalon készített reggelit az apostoloknak a csodásan fogott halakból. Ezután kért hármas szeretetvallomást Pétertől és átadta neki a főhatalmat: legeltesd bárányaimat, legeltesd juhaimat. A kápolnában Krisztus asztalát áhítattal csókolta meg VI. Pál pápa is szentföldi zarándokútja során. Óhaja az volt, hogy itt templom épüljön. Ez nem valósult meg.
Ugyancsak a Tabga-i forrásoknál található egy szép templom a csodás kenyérszaporítás emlékére. Ez a templom 1982-ben épült a régi templom alapjaira, amely 1932-ig a föld alatt volt. A csodálatos mozaikok mellett a legértékesebb emlék itt is egy kő az oltár alatt. A hagyomány szerint Jézus erre helyezte el az öt árpakenyeret és a két halat. Az oltár előtt egyik legrégibb oltáriszentség mozaik szimbóluma található: a kenyérkosár az öt kenyérrel és a két hallal.
A templomtól északra egy dombon találunk még egy szép templomot. Ez a templom az un. Boldogságok hegyén épült. A hagyomány szerint Jézus itt mondta el az Újszövetség törvényét a hegyi beszédet. A szép nyolcszögletű templom a nyolc boldogságra emlékeztet. A főoltártól nagyon szép kilátás nyílik a tóra, ahol a Mester oly sokat tartózkodott és tanított. Ha ezt a tájat látjuk, könnyebben megértjük Jézus egyes kijelentéseit: Nézzétek az ég madarait…Nézzétek a liliomokat…Ha északra nézünk látjuk Cefat városát a hegy tetején: „nem rejthető el a hegyen épült város” – mondja Jézus.

Ha pedig sikerül Tibériásból kis hajón átkelni Kafarnaumba, akkor a zarándok láthatja maga körül az evangéliumi helyeket: a magdalai Mária városának romjait, mellette Gennezár síkságát, előbbre a Boldogságok hegyét, a kafarnaumi kikötő helyét, a keleti oldalon a „Gerazénusok földjét”, ahol Jézus az ördögtől megszállott embert gyógyította meg.– A kis hajó megáll a tó közepén, s itt lehet az evangéliumból mindezekről olvasni és róluk elmélkedni.

Az arab zavargások miatt igyekeznek a turista buszok kikerülni a Jeruzsálem melletti kis falut Betániát, ahol Jézus oly sok estét töltött Lázár barátjának házában. Szívesen fogadták Lázár nővérei Mária és Márta. Erre a helyre nagyon korán templomot építettek a keresztények. Ma az ősi templomok romjai fölé épült új templomot találjuk itt. Nagyon szép gondolatot fejez ki a templom: világosságát a kupolán át kapja. Belépünk az ajtón, s mivel a templomnak nincs ablaka, fölfelé van folytatása, a föltámadás és az örök élet által. A művész ezt akarta kifejezni az új templommal.

Jézus itt művelte legnagyobb csodáját: föltámasztotta a négy napja sírban lévő Lázárt. A templom mellett találjuk Lázár sírját. A sír mészkő sziklába vágott barlang. 24 lépcsőn lehet lejutni az előcsarnokba és egy szűk nyíláson át jutunk magába a sírba, amelyet kőlap zárt el. Jézus az előcsarnokban állt könnybe lábadt szemmel, elmozdíttatta a követ és isteni szavával előhívta Lázárt a sírból. – Betániában elmélkedhetünk arról is, hogy milyen emberközelben érezzük magunkhoz Jézust, az Isten Fiát, aki szívesen időzött barátai között. Innen indult szenvedése helyére Jeruzsálembe.

Keressünk fel néhány helyet a szenvedéstörténetből
A virágvasárnapi körmenet Betfagéból indult az Olajfák hegyének lejtőjén. „Amikor Jézus közelebb ért, megpillantotta a város és sírva fakadt” – írja Szent Lukács. Ezen a helyen ma egy szép kápolna található. Neve: Dominus flevit (az Úr sírt). A kis templom könnycsepphez hasonlít. Az oltár előtt nagy ablak van, amely a városra néz. A miséző pap és a zarándokok maguk előtt látják Jeruzsálemet, főképpen a templomteret a két mohamedán mecsettel. Jézus szavai ezen a helyen a város pusztulásáról még megdöbbentőbbek. A Sziklamecset aranykupolája, az El Aksza mecset ezüst kupolája talán éppen napfényben fürdik. A zsidók szent temploma még szebb lehetett, mint ezek. S Jézus megjövendöli, hogy kő kövön nem marad, mindent lerombolnak. Erről pedig a siratófalnál lehet elgondolkodni és elmélkedni.
Meghatódva lép be a zarándok egy bekerített kertbe, amelyet Getszemáni kertnek nevezünk. Kereszthalála előtti utolsó éjjel nagy részét itt töltötte az Úr. Az utolsó vacsora után érkezett ide. Tanítványai magára hagyták, elaludtak, Jézus pedig haláltusáját vívta. „Verejtéke mint megannyi vércsepp hullott a földre”.

A bizánci elemekkel díszített kerítés mögött nyolc ősi olajfa van a kertben. Ezek a fák nagyon régiek. Talán még látták a vérrel verítékező Jézust, vagy azoknak a fáknak a gyökeréből hajtottak ki. Az olajfák elélnek 2000 évig is. Nem halnak meg, gyökereik újra kihajtanak. A hívek mindig tisztelettel vették körül ezeket az öreg olajfákat, a ferencesek pedig kerítéssel látták el a területet.
A kert mellett van az Agonia bazilikája, amely Jézus haláltusájának és vérrel verítékezésének emlékére épült. A violaszínű alabástrom ablakok nagycsütörtök éjjelének hangulatát elevenítik meg. A központi nagy mozaik teljes elhagyatottságában ábrázolja Jézust, félelemben és szorongásban. Magyar művész alkotása, ezért látható a képen a magyar címer is. A stilizált szikla oltárhoz hasonlít, amelyen az Úr föláldozza magát. A főoltár egy mögött áll, amelyen az Úr vérrel verítékezett.

A jeruzsálemi zarándoklat legmegrendítőbb élménye a keresztút: végigjárni Jézussal elítélésétől egészen sírjáig útját. Ennek képei, egyes állomásoknál lévő domborművek biztosan nagy hatást gyakorolnak mindnyájunkra. A Sion nővérek templománál kezdődik a keresztút. Ennek a templomnak legérdekesebb emléke az un. „lithosztrotosz” köves udvar – amelyről Szent János evangéliumában olvashatunk. A templom mellett került elő a hatalmas kőkockákkal borított udvar. Néhány kőlapon bevésett mértani idomokat találunk, amelyek a nálunk ismert „malom játékra” emlékeztetnek. A legérdekesebb ezek közül az un. „király játék”. Ebben a játékban sorsot húznak az elitéltek között, s az egyik karnevál király lesz. Neki engedelmeskednek a többiek, amíg ki nem végzik. – Ez a játék eszünkbe juttatja az evangéliumi jelenetet, amikor a katonák kigúnyolják Jézust, királyi ruhába öltöztetik és töviskoronát tesznek a fejére.
Jézus talán ezen a köves udvaron állt Pilátus előtt. Itt gúnyolták ki a római katonák, majd innen indult el a keresztúton a Golgotára. Szűk sikátoron át vezet az út a kivégzés helyére. Az „eredeti” valahol a mélyben van. A zarándok mégis úgy érzi, hogy részese az első keresztútnak. A kíváncsi és közömbös tömeg mit sem törődik azzal, hogy mi keresztutat járunk. Kiabálnak, nézelődnek, szívják a vízipipát… Könnyű elképzelni, hogy ugyanígy halad Jézus is néhány hívével a tavaszi hőségben ezeken az utakon, vállán a nehéz kereszttel a Golgota felé, hogy bemutassa magát áldozatul a világ üdvösségéért.

A Feltámadás bazilikája. – Szentsír templomnak nevezik, pedig helyesebb az első név: anasztaszisz – feltámadás. Első csalódásunk, hogy benn vagyunk a város kellős közepén, s nem találjuk a Golgota dombját. Találunk helyette egy öreg, kopott épületet, amelynek két kupolája van. Sok viszontagságot látott ez a templom, többször lerombolták, újjá építették, földrengés pusztította el, ezért néz ki így. A Feltámadás bazilikájában jobb oldalt találjuk a Kálvária kápolnáját. Öt méter magasan van a bazilika szintjétől. Az eredeti sziklát az északi, déli és nyugati oldalon megfaragták Nagy Konstantin építészei. A déli felében lévő oltár Jézus megfeszítésének a helyén van, ezt ábrázolja az oltárkép. Az északi részen lévő oltár azt a helyet jelöli, ahol Jézus keresztje állt. Látható a szikla üveglap alatt. Az oltár két oldalán fekete márványlapok jelzik azt a helyet, ahol a két lator keresztje állt.
A két kápolna között a Fájdalmas Szűz oltára azt a helyet jelzi, ahol Mária, Szent János, Mária Magdolna és Kleofás felesége állt Jézus keresztje mellett.

Jézus itt bízta édesanyját Szent Jánosra: „Asszony, íme a te fiad” – és minket Máriára: „íme a te anyád”.- Ezen a helyen teljesedett be megváltásunk, Jézus itt adta át lelkét Mennyei Atyjának és vette magára a mi bűneinket. – A képek alapján is mély benyomást tesz ez a hely mindnyájunkra, amikor a szenvedéstörténetet olvassuk. 
Ha lejövünk a Kálvária kápolnájáról a bejárati ajtóval szemben találunk egy csiszolt piros követ, amelyet a megkenés kövének neveznek. A hagyomány szerint ezen a helyen mosták meg Jézus testét, miután levették a keresztről, majd illatszerekkel kenték meg.

Jézus sírja -A Kálvária lábánál 15-20 méterre volt északnyugatra az a kert, ahol Arimateai József elkészítette családi sírboltját. Először nézzünk meg egy korabeli sírt, hogy el tudjuk képzelni Jézus sírját. Jézus sírja is így nézett ki eredetileg. Jézus sírját elválasztották a sziklás domboldaltól, gömbölyded formára metszették, környékét pedig egy szintre hozták a sír aljával. Kupolával fedett síremléket alakítottak ki belőle. Jézus sírját többször lerombolták. 1009-ben Hakim kalifa idejében nagy tüzet raktak fölötte, majd vizet öntöttek rá. Így azután a sír összeomlott. Csak a kőpad maradt meg eredeti formájában, ahol az Úr teste pihent. A rombolás után egy épületet emeltek a sír fölé. A kőpadot márvánnyal borították be, így most csak ezt lehet megérinteni a zarándokoknak. A sírkamrába 3-4 ember fér el egyszerre. Ezen a helyen állandóan hangzik az Alleluja, mert ez a feltámadás helye. Krisztus feltámadt! A fehér márványlap fölött mutatják be a szentmisét. Ez a legszentebb oltár a földön Éjjel 1 órakor miséznek itt a görög ortodoxok, ½ 3-kor kezdik miséjüket az örmények és hajnalban ½ 5-kor a ferencesek. Felejthetetlen élmény ezen a helyen a szentmisét bemutatni, itt hallani a húsvéti evangéliumot. Itt át lehet érezni Szent Pál megállapítását: ha Krisztus nem támadt föl, semmit sem ér a hitetek…Diadalmasan folytatja: Ámde Krisztus föltámadt!
Szentföldi zarándoklatunkat az Olajfák hegyén fejezzük be. Már jártunk itt, amikor a virágvasárnapi körmenetről volt szó, továbbá láttuk Jézus vérrel verítékezésének helyét a Getszemáni kertet is. Most fölmegyünk a hegy legmagasabb pontjára, ahol egy mecsetté alakított kis kápolnát találunk a mennybemenetel kápolnáját. Valamikor ide is fényes nagy templomot építtetett Szent Ilona császárné, de ezt is többször lerombolták, végül ilyen kicsit építettek helyére, amelynek teteje nyitva volt az ég felé. Később a mohamedánok elvették a keresztényektől, tetejét kupolával fedték be és mecsetté alakították. Jézus ezen a helyen vett búcsút apostolaitól és tért vissza Atyjához, fölemelkedett a mennybe.
Szimbolikus értéke van annak, hogy Jézus ugyanazon a helyen érintette a halál mélységeit, ahonnan az égbe emelkedett. Jézus tanítványainak életére is jellemző mindez: aki el akar jutni a feltámadás dicsőségébe, annak előbb el kell temetkezni a keresztség által a halálba. Az „agonia” és a „gloria” elválaszthatatlan egymástól. Krisztus mennybemenetele a reménység fényét gyújtotta meg a halál sötétségében.

Az „ötödik evangélium” segítsen bennünket az evangéliumok olvasásában. Forgassuk gyakran ezt a „könyvet” is és próbáljuk egyre jobban megismerni ezt a földet. Általa egyre jobban megismerjük Isten szavát a Szentírást is.
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