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Flüei Szent Miklós imája 

Én Uram, én Istenem,
vedd el tőlem mindenem,
ami gátol - Feléd.
Én Uram, én Istenem,
add meg nekem mindenem,
ami segít - Feléd.
Én Uram, én Istenem,
fogadd el az életem,
hadd legyek egészen a Tiéd! 
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Kempis Tamás: Krisztus követése III./37.

„Igen gyakran mondtam neked, s most újra mondom: lépj ki önmagadból, bízd rám magadat, akkor eláraszt a belső békesség öröme. Egészet adj az egészért, semmit ki ne végy, semmit vissza ne kérj, állj meg énbennem tisztán és rendületlen, akkor a tiéd leszek. Legyen szabad a szíved, akkor nem győz le a sötétség. Ezen igyekezz, ezért fohászkodj, erre vágyakozzál: hogy mindent levethess, ami a tiéd, s meztelen követhesd a mezítelen Jézust, hogy meg tudj halni magadnak, s örökké élj nekem. Akkor elenyészik minden hívságos gondolat, méltatlan háborgás, fölösleges gond. Akkor a mértéktelen félelem is visszavonul, és meghal a rendetlen szeretet.”


Bevezetés

Ebben az írásomban a témát teológiai, biblikus és gyakorlati, a nevelésben tapasztaltak szempontjából szeretném bemutatni. Nézőpontom talán egy kicsit szubjektív, mivel azokat a gondolatokat írom le, amik a lelkemben nagyon mély nyomot hagytak az elmúlt években a katekézis során.
A liberalizmus szó maga szabadelvűséget jelent. Valahányszor meghallom azonban a szót, nem a jelentése jut eszembe, hanem az a káosz, rendetlenség, zűrzavar, összevisszaság, ami – az élet minden területén – a nagy szabadelvűség eszményének következménye lett. De nem csak ez jut eszembe, hanem maga a Sátán, az Ördög is, aki mindennek okozója.
Szent Pál apostol figyelmeztet bennünket „Testvérek, a meghívásotok szabadságra szól, csak ne éljetek vissza a szabadsággal!” (Gal 5,13). Az ember, pedig az első adandó alkalommal, visszaélt vele. Most pedig szembesül mindazzal a rosszal, ami a nem helyesen megélt szabadságból következett. Ilyen értelemben (értsük jól!) a ’liberalizmus’ nem a felvilágosodással kezdődött (ott csak trónra került, illetve onnantól kezdve még jobban felerősödött), hanem az első bűnnel. 
De mi is a szabadság?! 
1. Ajándék

2. Választási, döntési képesség, lehetőség

3. Felelősség

4. Kényszertől való mentesség
Ajándék

Az ember Istentől kapott drága ajándéka. Isten szeretetének ajándéka. Méltóság, mely isteni magasságokba emeli az embert (istenképiség). Ezt hirdeti már a teremtés is: „Isten megteremtette az embert, saját képmására teremtette.” (Ter 1,27) Ha pedig ajándék, akkor illik megbecsülni és vigyázni rá.
Választási, döntési képesség, lehetőség

Ezzel az ajándékkal a Jóisten ránk bízza a választás lehetőségét. Az ember maga döntheti el, hogy a jót vagy a rosszat akarja választani. Erre buzdít a zsoltáros is: „Hagyd el a rosszat és válaszd a jót, keresd a békét és járj a nyomában!” ( Zsolt 34,15) 
Felelősség
Isten ránk bízza a szabad választást, s ezzel együtt felelősséget is ró ránk, amelyet számon is kér majd. Erről ír Jakab és Péter apostol is: „Úgy beszéljetek és úgy cselekedjetek, mint akik fölött, majd a szabadság törvénye szerint ítélkeznek.” (Jak 2,12) illetve „Szabad emberek vagytok, de nem arra való a szabadságotok, hogy a gonoszság takarójának használjátok, hanem mint Isten szolgái úgy éljetek vele”. (1Pét 2,16)
Kényszertől való mentesség

Isten nem erőszakos. Nem kényszerít bennünket a jóra. Ilyen értelemben a szabadság nem valami ránk erőltetett dolog, hanem az igazi szeretetünk mozgatója, motiválója és ugyanakkor mutatója is. 
Nézzünk néhány gyakorlati példát! Isten harmadik parancsolata előírja, hogy az Úr napját szenteld meg! De templomba, nem azért megyünk, mert maga a parancs előírja, hanem azért, mert szeretjük az Istent! A hatodik parancsolatot ​​– Ne paráználkodjál! Élj tisztán a házasságig és hűségesen a sírig!  – sem azért tartjuk meg, mert maga a parancs előírja; de még csak nem is azért, hogy megmutassuk, hogy mi milyen „szuper jó” keresztények vagyunk (nekünk még ez is megy), hanem, mert szeretjük az Istent! Szabadság valami hihetetlenül nagy belső szeretet erő!!!
A szabadság valami olyasmi, mint amit Böjte Csaba ferences szerzetes az alábbi példában érzékeltet: „Egy kiránduláson vettem részt, és a sátor melegében éjjel egy lány bújt mellém. Abban az évben kezdtem fontolgatni, hogy teológiára megyek. A kedves lány kacér keze derekamra fonódott... Éreztem, hogy mint felnőtt férfinak, most bizonyítani kellene … felforrt a vérem, de én a bennem érő elhatározástól vezetve javasoltam egy sétát a friss hegyi levegőn … Olyan szépen ragyogtak a csillagok a csendes, hűvös éjszakában, és én éreztem, hogy szabad vagyok. Szabad a testi vágytól, szabad a tudatos döntésre, arra, hogy ne vágyaim játékszere legyek, hanem magam határozzam meg, hogy merre is vegyem az életutamat...” 
 
A szabadság, az Isten ajándékaként a léleknek valami hihetetlen nagy szeretetképessége, mely – ha jól használjuk  – meghatározza, merre menjünk, hogy itt a földön is kiteljesedett, boldog életet éljünk, illetve, hogy a Mennyországot, a beteljesedést is elérjük. Mindezt a Lélek erejével/erejében, mert ahol „az Úr Lelke, ott a szabadság.”  (2 Kor 3,17) Hiszen minden, csak az Úrral együtt érthető és élhető.

A fent felsorolt négy pontot pedig kiválóan összefoglalja Sirák fia: „Az embert is földből teremtette az Úr, s azt akarja, hogy oda újra visszatérjen. Pontosan kimérte napjainak számát, megszabta idejét, s a földön minden lény urává tette. Felruházta őket saját erejével, saját képmására teremtette őket. Minden élő előtt félelmessé tette, az állatok s madarak urává rendelte. Ő alkotta száját, nyelvét, szemét, fülét, s hogy gondolkodjék, szívet adott neki. Eltöltötte őket érteni tudással, s megmutatta nekik, mi a jó, mi a rossz. Saját maga szemét helyezte szívükbe, hogy feltárja nekik művei nagyságát. Azért, hogy szent nevét magasztalják, és tovább hirdessék művei nagyságát. Megajándékozta őket tudománnyal, s birtokukba adta az élet törvényét. Megegyezett velük örök szövetségben, s kinyilatkoztatta nekik döntéseit. Látták a szemükkel fényes dicsőségét, és hallották fülükkel hatalmas hangját. Kerüljetek - így szólt - minden gonoszságot, és rendet teremtett ember s ember között.” (Sir 17, 1-14)

Aki helyesen él a szabadságával, az boldog lesz. „Aki figyelmesen tanulmányozza a szabadság tökéletes törvényét, és ki is tart mellette, aki nem feledékeny hallgatója, hanem tettekre váltója, az teljesítésében boldog lesz.” (Jak 1,25)
1. A liberalizmus, a szabadosság a Sátán műve
Amint a bevezetőben is említettem a liberalizmus (szabadosság) a Sátán műve, a szabadság pedig a lélek ajándéka, s ha jól élünk vele, gyümölcse is. (vö. Gal 5,1-26) Ez az egyik kedvenc részem Szent Pál apostoltól, mert röviden, tömören, egyszerűen és igen jól kifejezi, hogy mi a szabadosság és mi nem az, valamint mi lesz a következménye egyiknek is másiknak is.

A Fiatalok Bibliája így ír a bűnbeesés utáni állapotról: „Majd ha eljön ez az Istengyermek, ő majd kibékíti az embereket az Istennel, és akkor majd megint egészen közel lakhatnak hozzá, még sokkal szebb helyen, mint a paradicsom volt, a mennyországban.” 
 Elgondolkodtam azon, vajon ez a fordítású Biblia miért is írja azt, hogy a Mennyország egy sokkal szebb hely lesz, mint a Paradicsom volt. Hiszen mindkettő Isten szeretetének ajándéka, mindkettő egy örök véget nem érő boldog állapot. Aztán megkérdeztem a gyerekeket, akik – legnagyobb megdöbbenésemre – mind meg tudták mondani, hogy azért, mert benne vagyunk mi magunk is. Ugyanis a Mennyország egy kicsit a mi érdemünk, – persze nem feledkezhetünk meg Isten irgalmas szeretetéről sem – mert benne van a földi életünk küzdelme, hiszen szabadságunk ajándékánál fogva dönthetünk arról, nap mint nap, hogy elfogadjuk az Isten kegyelmét, a megváltást és belekapaszkodunk Jézus keresztjébe vagy sem.
Számomra nagyon jól szemlélteti ezt a megújított eucharisztikus imádság szövege; a mindenkiért változtatása sokakért-ra. Jézus Krisztus az egész világ üdvösségéért, vagyis mindenkiért életét adta a kereszt oltárán. A szentmise áldozata Jézus Krisztus kegyelmei viszont csak azok számára lesz hatékony, akik szabad akarati döntésükkel elfogadják azt. Ők a sokak.
Szabadság-szabadosság, örök élet-örök halál, mennyország-pokol, Jézus Krisztus-Sátán.

A szabadság ajándéka igazi életet ad, a szabadosság pedig rombol. Egy egyszerű hasonlattal élve, ahogy a víz is. Egy csörgedező patakocska vize áldás forrása, egy kiáradt folyó pedig a pusztulásé.
A helyesen megélt szabadság áldás forrása lehetett volna az ember számára. Hiszen „Isten megteremtette az embert, saját képmására, az Isten képmására teremtette őt, férfinek és nőnek teremtette őket. Isten megáldotta őket, Isten szólt hozzájuk: Legyetek termékenyek, szaporodjatok, töltsétek be a földet és vonjátok uralmatok alá.” (Ter 1,27). 
Más lett volna a világ, ha az ember Isten áldását és a hajtsátok uralmatok alá parancsot az Isten által elgondolt rendben teljesítette volna.
Mindezek után nézzünk egy történetet, amely nagyon jól szemlélteti mai világunkban a Sátán működését és a szabadosság kifejeződését.
A Sátán összehívta a démonokat a világ minden tájáról. A megnyitó beszédében ezt mondta: ,,Nem tarthatjuk vissza a keresztényeket attól, hogy eljárjanak istentiszteletre. Nem tarthatjuk vissza őket attól, hogy olvassák a Bibliájukat, és hogy tudják az igazságot. Még csak attól sem tarthatjuk vissza őket, hogy egy bensőséges kapcsolatot alakítsanak ki a megváltójukkal. Ha egyszer megszerezték ezt a kapcsolatot Jézussal, megtört a hatalmunk felettük. Úgyhogy engedjétek, hogy elmenjenek misére, engedjétek, hogy magukhoz vegyék Jézus testét, de lopjátok el az idejüket annyira, hogy ne legyen idejük arra, hogy igazi kapcsolatot alakítsanak ki Jézus Krisztussal.'' ,,Ezt akarom tenni!'' - mondta a Sátán. ,,Eltéríteni őket attól, hogy megragadják a kapcsolatot a Megváltójukkal és fenntartsák ezt az éltető kapcsolatot egész napon át!'' ,,Hogyan tegyük ezt?'' - kiabálták a démonjai. ,,Kössétek le őket az élet mellékes dolgaival és találjatok ki számtalan cselt, amikkel lefoglalhatjátok az gondolkodásukat'' - válaszolta ő. 

· Kísértsétek őket arra, hogy költsenek, költsenek, költsenek és kérjenek kölcsön, kérjenek kölcsön, kérjenek kölcsön. 

· Győzzétek meg a feleségeket, hogy dolgozzanak hosszú órákat és a férjeket, hogy dolgozzanak 6-7 napot egy héten, 10-12 órát egy nap, így megengedhetik maguknak az üres életformát. 

· Tartsátok vissza őket attól, hogy időt töltsenek a gyerekeikkel. Ahogy a családok darabokra hullanak, hamarosan, az otthonaik többé nem lesznek biztonságos menedékek a munka nyomása alól! 

· Stimuláljátok túl az agyukat, hogy ne legyen képesek meghallani azt a 'halk, szelíd hangot.' 

· Csábítsátok őket arra, hogy kapcsolják be a rádiót vagy a magnót, amikor vezetnek, hogy hagyják bekapcsolva a tévét, videót, cd lejátszót és a számítógépet az otthonaikban folyamatosan és gondoskodjatok arról, hogy minden üzletben és étteremben a világon nem biblikus zenét játsszanak folyamatosan. Ez majd bezsúfolódik az agyukba és megtöri a kapcsolatot Krisztussal. 

· Töltsétek fel a dohányzóasztalokat magazinokkal és újságokkal. 

· Nyomjátok bele az agyukba a híreket 24 órán keresztül. 

· Törjetek be a vezetés perceibe hirdetőtáblákkal. Árasszátok el az e-mail postafiókjaikat szeméttel, katalógusokkal, amikből online lehet rendelni, sorsolásos játékokkal és mindenféle hírlevéllel és promóciós ingyenes ajánlatokkal, szolgáltatásokkal és hiú reménnyel. 

· Tetessetek sovány, gyönyörű modelleket a magazinokba és a tévébe, hogy a férjek azt higgyék, hogy a külső szépség a fontos és aztán elégedetlenekké váljanak a feleségükkel. 

· Tartsátok fáradtan a feleségeket olyannyira, hogy ne tudják éjjel szeretni a férjüket. Adjatok nekik fejfájást is! Ha nem adják meg a férjüknek azt a szeretetet, amire szüksége van, hamarosan máshol fogják azt keresni. Ez jó hamar szétszakítja a családokat! 

· Adjatok nekik Télapót, hogy eltérítsétek őket attól, nehogy megtanítsák a gyerekeiknek a karácsony igazi jelentését. 

· Adjatok nekik húsvéti nyuszit, így nem fognak beszélni az Ő feltámadásról és a bűn és a halál feletti hatalmáról. 

· Még ha el is utaznak pihenni, tegyetek arról, hogy hajszolják ott is túl magukat, hogy kimerülten térjenek vissza. Tartsátok őket túl elfoglaltan ahhoz, hogy kimenjenek a természetbe és Isten teremtményeit csodálják. Küldjétek el őket inkább vidámparkokba, sporteseményekre, színdarabokra, koncertekre és moziba. 

· Tartsátok őket elfoglaltan, elfoglaltan, elfoglaltan! És amikor lelki találkozóra mennek, nyugtalan lelkiismerettel fognak távozni. 

· Zsúfoljátok tele az életüket sok jó kifogással, hogy ne legyen idejük keresni Jézus hatalmát. Így egy idő után a saját erejükből fognak dolgozni, fel fogják áldozni az egészségüket és a családjukat egy elég jó cél érdekében. 

,,Működni fog! Működni fog! Működni fog!”' - kiabálták... 
Mekkora terv volt!!! A démonok buzgón indultak teljesíteni a megbízatásukat, hogy a keresztények minél kevesebb időt hagyjanak Istenre és a családjaikra szerte a világon, és hogy minél kevesebb idejük maradjon arra, hogy meséljenek másoknak arról, hogy Jézus kegyelme hogyan képes az életünket megváltoztatni. Azt hiszem, a kérdés az, hogy sikeres volt Sátán ebben a cselben? Döntsd el te magad! Az ,,elfoglalt'' [angolul: busy] azt jelenti: B-eing U-nder S-atan's Y-oke - S-átán R-abigája A-latt L-enni. 

Talán nem is kell megmagyarázni, hogy mennyire ez az a valóság, amit az élet minden szintjén tapasztalunk. Miért? Mert az ember helytelenül él a szabadság nagy ajándékával. Inkább hallgat az Ördögre, mint Jézus Krisztus tanítására. Hiszen pillanatnyilag könnyebb utat ígér. Ellenben ha egyszer ráérez az igazi szabadságban rejlő óriási szeretet erőre, képes másként, másért és másokért élni. 
Nézzünk még egy csodálatos példát Böjte Csaba atyától: „Elöljáróim Dévára küldtek, egy végtelenül romos, államosított kolostorba, üres kassza, szórványélet. Egyik nap mise előtt jött egy kedves hölgy, hozott egy roma kislányt, hogy az állomáson találta és hogy fogadjam be.... Nem voltak papírjai a gyermeknek, nem tudtam róla semmit. Nem mertem befogadni, elküldtem, de ők leültek a templomban, és én elkezdtem a szentmisét. Olvastam az evangéliumot, és szólt az Úr: ’Aki egyet is befogad a legkisebbek közül, az engem fogad be.’ Tömör, egyértelmű szavak! Azon a misén nem prédikáltam, éreztem, hogy az Úr nem szavakat, hanem döntést vár tőlem, újból vízválasztóhoz értem. Néztem a kis varkocsos gyereket és nagy-nagy alázattal, kicsinységem tudatában az oltárnál igent mondtam rá. Emlékszem, a mise után fürdés, ruhakeresés, és már ott is ültünk a plébánia ebédlőjében, a kolostor folyosóján. Ültem az asztalnál, velem szemben az álarcos Isten. Éreztem döntésem végtelen súlyát, mely meghatározta az életemet, de mégis a szeretetre való végtelen szabadságban potyogtak a könnyeim...”  
 
2. Negatív tapasztalatok
A fentebb említett nagyon elgondolkodtató történet alapján néhány példát kiragadva a – teljesség igénye nélkül – szeretném bemutatni a negatív hatásokat. (Természetesen mindegyiket lehetne még bővebben is magyarázni.)
Szabadosság
Talán ez az, ami a leginkább jellemező. Az élet minden területén óriási szabadosság van. Úgy legyen, ’ahogy éppen én akarom, ahogy éppen én gondolom, ahogy éppen nekem aktuálisan, éppen most jó.’ Hihetetlen önközpontúság és kritika jellemzi az ilyen embert. Ráadásul végül belefullad a ’semmi sem jó’ csapdájába, mert folytonos elégedetlensége következtében nem ’aktuális’ vágyai vannak kielégítve, s nem is elképzelései kénye-kedve szerint. Sohasem lesz boldog, mert nem jól és nem is jó helyen keresi a boldogságát.
Egy tipikus példája ennek az elégedetlenkedő hívek. Például a vasárnapi szentmise. 
Idézem az egyik ilyen, már szinte bohózatba illő beszélgetést: ’az egyik atya – nem tud rendesen magyarul; a másik atya – túl gyorsan beszél; a harmadik atya – túl lassan beszél; a negyedik – meg miért tart „csak” igeliturgiát’…
A másik „kedvencem”: ha reggel 8 órakor van a mise – akkor korán van, nem tudunk pihenni; ha délelőtt 11-kor – akkor későn van, belelóg az ebédbe; ha 10 órakor – akkor meg átszeli a délelőttöt, nem lehet semmit sem csinálni; ha délután – akkor nem végünk az ebéddel; ha este – akkor sötét van …
A harmadik szintén magáért beszél:  a pap ha sokat beszél – unjuk és fázunk a templomban; ha keveset – akkor nem készül; ha szókimondó – akkor minket ostoroz; ha nem – az akkor túl kenetteljes; ha elkésik – akkor nem tisztel bennünket; ha nem késik el, netán előbb jön – akkor de ráér, nincs más dolga; ha elsiet mise után – nincs ránk ideje, nem szeret bennünket; ha nem siet el, akkor de ráér, nincs más dolga …
Sajnos a gyermekeknél is megfigyelhető ez a mentalitás. ’Mindent akkor, amikor nekem éppen kedvem van hozzá.’ Ha szomjas vagyok – gyorsan elszaladok az automatához és veszek kólát, ha éhes vagyok – lemegyek a büfébe és eszek; ha toalettre kell mennem – kimegyek akár órán is; ha éppen a barátaimmal akarok csevegni – akkor telefonról facebook-ozom, akár órán is…. és sorolhatnánk még számtalan negatív példát, ami mind-mind azt mutatja, hogy az ember az állati ösztön szintjére süllyedt és nem használja helyesen szabad akaratát…
Erkölcsi züllés (különösen a szexualitás terén)

Talán soha ilyen nagy mértékű nem volt, mint manapság. Különösen az internetről áramlik rengeteg szenny a gyermekek felé, amelyet sajnos – szülői felügyelet híján – korlátlanul nézegethetnek. Csak egy egyszerű példa. Ha beírjuk például a google keresőbe a szex szót, a  Jézus szót és a katolikus hit szót. Nézzük meg hányszor több találatot dob ki, egyikre is másikra is. A ’szex’ szóra kb. 17 millió, míg a ’Jézus’ szóra „csak” kb. 4 millió, a ’katolikus hit’ szóra pedig „csak” közel 1 millió. Elgondolkodtató … Nem véletlenül mondja Szent Pál apostol figyelmeztetésül: „Minden szabad, de nem minden használ. Minden szabad, de nem minden szolgál javunkra.” (1 Kor 10,23) 
Értékválság
Az ember, aki igen jól meghatározta magának a maga szabadosságát, ezzel tulajdonképpen a saját „értékítéletét” állította fel. Így az értékek teljesen összekuszálódtak, sorrendjük teljesen felcserélődött. Most már nem az számít, hogy valami objektíve érték (szeretet, hűség, elköteleződés, szüzesség …), hanem az, hogy szubjektíve én annak gondolom vagy sem. Bármerre nézünk a világban ezt láthatjuk. Kivétel az a maroknyi elkötelezett keresztény, aki komolyan éli hitét!
Különösen is megmutatkozik ez a testiség (szexualitás) területén. Ma már nem az az érték a fiatalok körében, mint régen, hogy valaki minél idősebb koráig szűz maradt; hanem az a menő, az a divat, ha minél előbb veszíti el ártatlanságát, nemritkán 12-13 éves korában. Látjuk, hogy a szabadosság következményeként az ember állati szintre süllyedt. Mert mit is jelent a parázna? Egy egyszerű betűjátékkal – ha összekeverjük a betűket – parázna = párzana. Aki párzana, az pedig csak a saját ösztöneit akarja kielégíteni és nem a másik emberrel akar a  lélek szabadságában, a szeretet erejében, a házasság szentségében – Isten akarata szerint – tökéletesen egyesülni. 
Az igazi szabadság az, ha nemcsak a Jóistent, hanem a másik embert is jobban szeretem önmagamnál, érte képes vagyok mindenre! Csodaszép példája ennek a következő történet: „Egy Ádám mondta el: Másfél évig jártunk jegyben Évámmal. Nem kis erőfeszítésembe került, s nem egy álmatlan, de átimádkozott éjszakámba, hogy megvédjem fel-fellobbanó vágyamtól. Házasságunk első heteiben egyszer meghatottan mondta feleségem. Ha nagyon akartad volna, odaadtam volna magam, de csak azért, hogy el ne veszítselek, de köszönöm, hogy jobban szerettél magadnál. Áldjon meg érte az Isten! Ez volt életünk egyik legszebb és legmeghittebb órája.” 

Sajnos a szabadosságot alátámasztva, sokkal több és durvábban kirívó példát lehet találni. Épp a minap lehetett olvasni az egyik internetes hírportálon a következőt. „Gyermek védelmisek vették gondozásukba azt a 14 éves zágrábi tinédzsert, aki egy fogadás értelmében csaknem 100 férfival ’osztotta meg testét’ egy hónap alatt.” 
  Nem is kommentálom…
De nemcsak a testiség került előtérbe, hanem ezzel párhuzamosan a lélek, az Isten és az ünnep is elfelejtődött, az értékek felcserélődésének következtében. Régen a sorrend az Isten, a család és a haza volt, ma már összevissza illetve viszonylagos minden. Pedig milyen szép is lehetett például régen, egy helyesen értelmezett búcsúi ünneplés. Elsőként elmentek a templomban ott ünnepeltek – imádkoztak, gyóntak, áldoztak, engesztelték az Istent bűneikért – aztán pedig otthon ünnepeltek együtt voltak, beszélgettek. Mennyire személyesebbek és mélyebbek voltak az emberi kapcsolatok, mint manapság, a nagy szabadosságban. Pedig csak egyet vettek nagyon komolyan, a zsoltáros szavát: „Boldog a nép, amely ünnepelhet, és arcod fényében járhat, Uram!” (89. zsoltár)
Öntörvényűség

Sajnos a vallási életben is megmutatkozik ez a fajta szabadosságból fakadó mentalitás. Amikor az egyén maga határozza meg, hogy neki éppen mi a jó, mi az ami a saját igényét, kénye kedvét éppen kielégíti. Talán nem is gondolva arra, hogy mekkorát vét Isten és a felebaráti szeretet ellen. 
Döbbenetes példáját tapasztaltam ennek az egyik karácsonyi istentiszteleten. Idén azt gondoltam ki, – hogy kicsit mélyebben átéljék a misztériumokat, – hogy az igeliturgiában található szentségimádási részben nem válaszos imákat mondunk, hanem csendben leszünk és imádjuk az isteni gyermeket. Kitettem az Oltáriszentséget és mondtam néhány gondolatot, hogy próbáljuk átélni a Szűzanya, Szent József és a betlehemi pásztorok hódolatát. Imádkozzunk néhány percig néma csendben, hiszen mindenkinek van miért imádni a kisdedet, van miért hálát adni, van miért bocsánatot kérni, s van mit megköszönni. Letérdeltem hát csendes imádságra. Alig telik el – talán két perc se – hát beleordítanak valami éneket, anélkül, hogy a térdelésből felálltam volna, hogy jelezzem számukra befejeztem az imádságot. 
Úgy gondolom, óriási negatív hatása ez a liberalizmusnak. Még az Istennel és a szolgálatot végzővel szemben is én akarom megmondani, mi az ami nekem jó, éppen jó. Ha én nem akarok csendben maradni, akkor nekem ugyan meg ne mondja más, még akkor se, ha az a pap vagy az Isten más szolgája, hogy mi az ami jó.
Hittanosoknál is fellelhető csak még enyhébb formában. Amikor például ők akarják meghatározni, hogy mit csináljunk a hittan órán. Most énekeljünk, most imádkozzunk, most beszélgessünk, most játszunk... Ebben hál’ Isten az a jó, hogy pozitív dolgokra vonatkozik és még kezelhető. 
Hitetlenség

Talán soha nem volt ekkora a hitetlenség, mint manapság. Bár bizonyos helyeken már látszik a várva várt felemelkedés is …

A karácsonyi istentiszteleteken átlagon felül voltak szinte minden hol, de bizony volt olyan község, ahol csak egyetlen egy ember volt. Mi ez, ha nem hitetlenség?...
Egyik községben az volt a tavalyi évben a hittanosok szlogenje, hogy ’minek higgyek, a szüleim se hisznek, csak beerőszakolnak hittanra, mert ez a szokás …’ vagy a ’Maga tényleg hisz azokban amiket, mond?! Hát mi nem, de azért szeretjük a hittant, de nem tudjuk megmondani, hogy miért…’  Micsoda összevisszaságot tükröz ez.
Hatalmas a kontraszt a szülők és a gyermekek között. Sokszor elgondolkodom, milyen borzalmasan, lelkileg üresen élhetnek otthon. Nagyon sok olyan fiatal van már a neveltjeink között, akik felnőve kamaszként is megmaradtak hívőnek és vallásgyakorlónak, szüleik azonban, továbbra is hitetlenek. Idén is feltűnt, hogy bizony még a gyerek kedvéért sem jönnek el a karácsonyi misére. Vajon kit, mit és egyáltalán hogyan ünnepelnek?! Sőt olyan szülő is volt, aki szószerint a következőt mondta: ’uncsi ez a karácsony, nem is tudok vele mit kezdeni.’ (Ráadásul ezek még a normálisabbak – nem az alkoholisták, nem a sokadik élettársi kapcsolatban élők – a szülői réteg „krémje”, akik legalább még házasságban, hűségben, szeretetben élnek, csak azt nem tudják, hogy mindezen érték miért és kitől van.)
Rendetlenség, összevisszaság, kettős nevelés

Pedagógusokkal (óvónők, tanítok, tanárok) beszélgetve nagyon sokan elmondják, hogy a rendetlenség és összevisszaság a legfőbb baj a mai gyermekkel. Szüleikkel pedig a következetlenség. Itt a rendetlenség alatt azt értjük, ami szintén a liberalizmus nagyon negatív következménye lett, a teljesen összevissza élet, a teljesen összevissza napirend… A szülők elmondása szerint a gyermek otthon azt csinál amit akar – főleg ha apuka és anyuka, megélhetésért küzdve több munkahelyen dolgozik és felügyelni sem tud rá – s tkp. akkor, amikor akar. Nincs meghatározott napirendje, életrendje, az életvezetésről nem is beszélve. Pedagógusoknak elmondják, hogy otthon megengednek neki mindent, ugyanakkor elvárják, hogy az óvoda meg az iskola neveljen rendre, fegyelemre. Ez azonban csak úgy működik, hogy a szülő is partner. Ő pedig legkevésbé az. A gyakorlati életből is látom ennek valóságát. Az óvodába reggel fél 9-ig kell bevinni a gyereket, hogy aztán közös reggelivel induljon a nap. Viszont vannak olyan szülők, akik egyszerűen 9 és ½ 10 előtt – hiába könyörög az óvónő –  nem érnek oda. Így nem is tudnak közösen reggelizni, a dada meg bolonduljon meg, hogy 40 játszó gyerek között azt figyelje, ki az aki reggelizett már és ki az aki nem. Borzasztó káosz. Mind-mind a nagy szabadosság következménye.
Különösen kedves és fontos számomra a cserkészmódszer és a cserkészpedagógia, mert a rendezett, fegyelmezett életre nevel. „Szép szabadságotokat önkéntes fegyelemmel őrizzétek!”
Már Szent Benedek is megmondta a VI. században: „Tartsd meg a rendet, és a rend is megtart téged!”
Illetve már ie. a 3. században tkp. ezt boncolgatja a Prédikátor is csak egy kicsit másképpen. „Mindennek megvan az órája, és minden szándéknak a maga ideje az ég alatt: Van ideje a születésnek és a halálnak; ideje az ültetésnek és az ültetvény kiszedésének. Ideje az ölésnek és ideje a gyógyításnak, ideje a bontásnak és ideje az építésnek. Ideje a sírásnak és ideje a nevetésnek; ideje a jajgatásnak és ideje a táncnak. Ideje a kő eldobálásának, és ideje a kő összeszedésének; ideje az ölelkezésnek, és ideje az öleléstől való tartózkodásnak. Ideje a keresésnek, és ideje az elveszítésnek; ideje a megőrzésnek, és ideje az eldobásnak. Ideje az eltépésnek, és ideje a megvarrásnak; ideje a hallgatásnak, és ideje a szólásnak. Ideje a szeretetnek, és ideje a gyűlöletnek; ideje a háborúnak, és ideje a békének.”  (Préd 3,1-8)
Agresszió, gonoszság

Elég csak bekapcsolnunk a rádiót, televíziót vagy körbenézni az iskolában, óvodában a gyerekek viselkedésén, rögtön számtalan példát láthatunk rá. Mindez a nagy szabadosság miatt van. Mert nincsenek korlátok. Gyermek bármilyen agresszív filmet megnézhet a televízióban, bármilyen agresszív számítógépes játékot játszhat a számítógépen. Ezek természetes, hogy negatívan hatnak a pszichére, lélekre és az is teljesen természetes, hogy ha nincsenek gátak, nincsenek korlátok, akkor egy idő után visszaüt minden, hiszen a gyermek azt gondolja, hogy neki aztán mindent szabad. 
Unalom, érdektelenség, pesszimizmus
A liberalizmusnak és a felgyorsult technikai fejlődésnek nagyon új következménye az unalom, az érdektelenség és a pesszimizmus. Az utóbbi egy évben tapasztaljuk ezt. Régen neveltjeink sokkal jobban lelkesedtek dolgokért, mint manapság. Amikor egy-egy programot (tábort, kirándulást) meghirdetünk sokszor csak fele annyian jönnek, mint régen. Régen volt úgy, hogy 150-en voltunk egy hittantáborban, idén 100-an.  Ha megkérdezzük: ’miért nem volt jó?’ – azt válaszolják ’dehogyis nem, nagyon is jó volt’, ’csak most nem akarok’, ’most nincs kedvem’… s közben egész nap kockul a gép előtt – mert a Sátán azt hiteti el vele, hogy az nagyobb élményt ad – de számtalan esetben azt is unja, olvashatjuk le a facebook üzenőfaláról… Ez is tipikus példája annak, hogy nagy szabadosságában ő határozza meg mi az amit akar, amikor akar és ahogyan akar. Közben pedig nem találja a helyét, élete értelmét… Sokaknál hiába mutatunk utat, a Sátán ereje pillanatnyilag nagyobbnak látszik…Pillanatnyilag, de mi hiszünk Jézus Krisztus győzelmében ezért, reménnyel és optimizmussal tekintünk a jövő felé. Mert: „A keresztény derűlátás nem édeskés optimizmus, nem is emberi bizalom abban, hogy minden jól fog sikerülni. Olyan optimizmus az, mely a szabadság tudatában és a kegyelem hatalmának bizonyosságában gyökeredzik, olyan optimizmus, mely arra vezet, hogy önmagunkkal szemben igényesek legyünk, s azon fáradozzunk, hogy minden pillanatban megfeleljünk Isten hívásainak.” (Josemaría Escrivá) S egyben erőt is ad.
Információhalmozás, függőségek, azonnal emészthetőség, felszínesség

Ez is hihetetlenül negatív hatása a liberalizmusnak. A Sátán ezzel is rafinált módon behálózza a fiatalokat és a felnőtteket. Semmit érő dolgokkal kapcsolatosan hiteti el, hogy minden fontos, mindennel lépést kell tartani, elterelve ezzel a figyelmet, az igazi értékekről. Kiváló fegyvere, a liberális média és a minden korlát nélkül használható internet világa, valamint a rengeteg számú közösségi oldal. Gyermekeknél inkább az utóbbi, felnőtteknél inkább az előbbi. 
A gyermekeknek azt súgja, hogy legyél jelen mindenhol – facebook, iwiw, myvip, hi5, network, baráti kör, twoo, netlog, twitter … – tudjál meg minél több információt mindenkiről, mindenről, kösd le az összes figyelmedet, energiádat… Hihetetlen butítást és függőséget okoz. Ráadásul vannak mobilszolgáltatók, akik ezt ki is használják, azzal, hogy telefonról is ingyen lehet csinálni, ennek következtében a gyerekek állandóan azon lógnak. Szinte azzal kelnek és ébrednek, minden gondolatukat, érzésüket folyton folyvást kiírják …
A felnőtteket pedig inkább a médiával hálózza be a Sátán. Hihetetlen mennyire sorozat és szappanopera függők. Szinte bele betegszenek, ha nem láthatják egy-egy sorozatukat. 
Néhány nagyon durva példával szeretném érzékeltetni.
Történt egyszer, hogy valamit szereltem, s nem volt hozzá megfelelő szerszámom. Átmentem a szomszédba a világi elnökhöz, hogy kölcsön kérjek tőle. Éppen televíziót nézett és közölte, hogy hagyjam békén, nem látom, hogy TV-t néz, nem ér rá. 

Családot mentem látogatni, a hittanos szülőkkel szerettem volna beszélgetni. Egy idő után feladtam, mert annyira tapintatlanok voltak, hogy észre sem vették magukat. Közben ugyanis végig a délutáni szappanoperájukat nézték. Nem voltak hajlandók kikapcsolni a televíziót. 

Volt olyan férfi ember, aki húsvétvasárnap eljött a templomba, de már az ajtóban közölte, hogy gyorsan fejezzem be, mert neki időre haza kell érni, mert kezdődik valami film. Mivel nem fejeztem be az adott időre, ott a padban nekiállt a telefonról televíziót nézni.
Micsoda bűnök ezek az Isten- és felebaráti szeretet ellen!
Csak egyetlen fontos, hogy a Jóistentől függjünk és szabad akaratunkat az Ő szolgálatába állítsuk. „A fő dolog az, hogy elszánt akarattal teljesen odaadjuk Istennek lelkünket, s azt úgy üresítsük ki, hogy mint saját lakásába, azt tehesse bele s belőle azt vehesse ki, ami neki tetszik... Mindaddig, amíg nem adjuk magunkat teljesen neki, Ő sem adja magát egészen nekünk... Nem is rendezkedik be úgy a lélekben, mint mikor az minden megszorítás nélkül az övé. De nem is tudom, hogyan rendezkedhetnék be abban Ő, aki annyira barátja a rendnek, ha mi telerakjuk azt a palotát mindenféle csőcselék néppel és limlommal?” (Avilai Nagy Szent Teréz) Milyen igaz, sokan éppen a függőségeik miatt telerakják életüket mindenféle limlommal…
Gondolkodás, képzelőerő hiánya, beszéd válsága

Azok a gyermekek, akiknek folytonosan ki vannak elégítve vágyaik, vagyis inkább szabadosan élnek – mintsem a normális szabadság keretei között – bizony nem fejlődnek természetes módon. Mivel azonnal megkapják amit kívánnak – általában csak olyat kívánnak ami könnyen emészthető és azonnal élményt nyújt – így nem gondolkodnak, nincs képzelőerejük, szókincsük és beszélni is alig tudnak. Ráadásul azt sem értik, amit tanulnak, ha egyáltalán tanulnak. Némelyek döbbenetesen buták és sötétek. Mivel kedvencem – a Biblia után – a liturgia/liturgika különösen fájdalmasan érint, amikor elképesztő butaságokat beszélnek, ráadásul úgy hogy már százszor átrágtuk a legegyszerűbb leckéket is. Csak egyetlen példa. Amikor megkérdezem, hogy milyen a vértanú ünnepének liturgikus színe sorba bekiabálják, hogy fehér, zöld, fekete, lila, kék, arany, de még véletlenül se piros, pedig egyértelmű, hogy a vér az piros. Pedig csak egy kicsit gondolkodni kellene.
Diszgráfia, diszkalkulia, diszlexia

Véleményem szerint a fentiekből fakadnak a disz-betegségek is. Elképesztő módon nem tudnak írni, olvasni, számolni. S ez – a technika fejlődésével – még ráadásul látványosan és rohamosan romlik is. Nem írnak már. mint régen, például emlékkönyvet, naplót… csak számítógépeznek folyton. Itt viszont le lehet követni – facebook, msn, skype… – hogy mennyire nem tudnak helyesen írni. Nem olvasnak már, mit régen, még a kötelező olvasmányokat, csak megnézik a DVD-t róla. 
Hittanórán is észrevehetők mindezek. Olvasni még a nyolcadikosok is makogva, írni meg szinte senki nem tud normálisan. Állandóan nyafognak, hogy sokat írunk, s mikor megnézem mit írtak le, teljesen el vagyok képedve, hogy mennyire félreírják a szavakat, arról nem is beszélve, hogy vázlatot meg abszolút nem tudnak írni.
Kiüresedés, célnélküli élet

A depressziós betegségek és az öngyilkosságok magas száma mutatja, hogy mennyire így van ez. Mivel nagy szabadosság és összevisszaság van, az embereknek nincsenek sem rövid, sem hosszú távú céljaik. Sokan semmi értelmet nem találnak az életükben, hiszen a szabadosság épp, azt hirdeti, hogy ’azt csinálj, amit akarsz, úgy, ahogy éppen neked aktuálisan jó, ahogy neked tetszik, amikor éppen te akarod’ és ez egy idő után bizony kiégéshez, kiüresedéshez, lelki fásultsághoz vezet. Nincsenek korlátok, szabályok, mérce, így az ember egy idő után beleun a káoszba …
Ahhoz, hogy kiteljesedett és beteljesedett életet éljünk, szükségünk van szabályokra. „A rend harmóniát fog adni életednek és meghozza neked a kitartást. A rend békét ad szívednek és összeszedettséget viselkedésednek.” (Josemaría Escrivá)

Kifordított vallásosság
Leginkább így lehetne jellemezni: Isten – igen; egyház, szentségek, földi élet küzdelme, erőfeszítése – nem. Sokan a maguk módján hívőnek vallják magukat. Hisznek Istenben és az örök életben is. Viszont nem jutnak el arra a felismerésre – ami a Bibliából és az egyház tanításából világosan kiolvasható – hogy a Jézus jelen van a szentségekben, a közösségben és a pap személyében is, így vele itt is tudunk, ráadásul sokkal intenzívebb módon találkozni. Mindezt egy nagyon döbbenetes nemrég történt példával szeretném alátámasztani. December közepén baleset történt a tapolcai úton. Meghalt egy 18 éves fiú, akit a környező községekből nagyon sokan ismertek és szerettek. A facebook közösségi portálon közel 800 ismerőse volt. Halálhírét megtudva, szinte mindenki azonnal írta a facebook oldalára, hogy ’hiányzol és odaát találkozunk.’ Nagyon sokan olyanok is, akikről tudom, hogy nem éppen erkölcsös és vallásos életet élnek, mégis ebből látszik, hogy a maguk módján hisznek a Mennyországban. Ugyanígy sajnos sokan odaírták, hogy annyira szerették legszívesebben ’utána mennének.’ Miért? Mert nem értik, mit jelent a földi élet küzdelme, nem értik, hogy Jézus velünk van és életünk szakaszain mellettünk áll, hogy szentségeinek kegyelmi erejével támogasson, segítsen minket a Mennyországba jutni.
Kapcsolathiány az élettel

A fent leírtakból következik az, hogy ami bennük van, azt nem tudják összhangba hozni. Nem tudják összekapcsolni a hitet az élettel. Mintha két külön valóság lenne. Ez a zavarosság totálisan a liberalizmus következménye. Hisznek valamiben, vágynak az igazra, a szépre, a jóra, különösen pedig a szeretetre, de az igazi hitet és a való élet gyakorlatát nem tudják együtt megélni.
Nagyon sokszor tapasztalom ezt a katekézis során is. Szinte minden órán olvasok vagy mondok nekik valami történetet. Olyant, aminek van valami mondanivalója, tanítói célzata. Ezeket teljesen csendben, nagyon nagy figyelemmel hallgatják. Utána megbeszéljük. Rendszerint értik, tudják, mit akar üzenni tanítani. Ezután arról próbálunk beszélgetni milyen kapcsolata van a hitünkkel, Jézussal. No itt elszakad a cérna. Nem értik, nem is érdekli őket, s nem is tudják alkalmazni, és nemigen hajlandók már figyelni sem. Hát ilyenkor bizony nagyon látszik amit fentebb írtam, hogy az igazi hitet és a való élet gyakorlatát nem tudják összeegyeztetni. Iszonyúan távol van tőlük és másképp élik meg. 
Bűnbánat hánya, szégyenérzet hiánya
Az első emberpár, Ádám és Éva a bűn elkövetése  után elrejtőztek az Isten elől., mert volt szégyenérzetük és bűntudatuk. Felnyílt a szemük és belátták, hogy rosszat tettek. A liberalizmus következtében már nem ezt látjuk. Az emberekben nincs már szégyenérzet, már nincs bűntudat. Tapasztaljuk, hogy a templomba járók között is mennyien vannak, akik évek/évtizedek óta nem gyóntak, nem áldoztak. A Sátán jól elhiteti, hogy Isten, egyház, bűnbánat és kiengesztelés szentsége nélkül is lehet élni. Már XII. Pius pápa mondása is szállóigévé vált a múlt században, ti. „E század bűne, a bűntudat elvesztése.”  Vagyis e század legnagyobb bűne az, hogy magát a bűn fogalmát kiölte az emberekből. 
Igazi kapcsolatok, barátságok hiánya

A folytonos rohanás következtében az embereknek nincsenek mély lelki kapcsolatai, nincsenek igaz barátai, s ez talán még a gyakorló keresztényeknél is így van. Az embernek azonban szüksége van arra, hogy legyenek igazi mély lelki kapcsolatai, barátságai. Hiszen a barátság nem más mint, „egy lélek, mely két testben lakozik.” (Arisztotelész).
Nézzünk egy ezt szemléltető megtörtént esetet: „Eszter többek  között   elmesélte, hogy az  előző nap  törölte magát  minden internetes  közösségi   oldalról.  Az  okáról  nem   kellett  faggatnom,  megmondta  anélkül   is. Elmesélte, hogy az  elmúlt 4-5 év  alatt tizenkettő virtuális  közösségnek   lett a  tagja,  kivétel  nélkül  minden  nap  az  internet  előtt  ült  és ismerősöket gyűjtött  magának,  már  közel ötezer  ismerőse  volt.  Néhány nappal korábban  az egyik  ilyen közösségi  oldal új  funkciókkal  bővült, mégpedig azzal,  hogy minden  ismerősnél be  lehetett jelölni,  hogy ki  a lakótárs, ki a  munkatárs vagy üzleti  partner, kik a  családtagok, ki  az iskolatárs,  kivel  lakik  egy  utcában  és  hasonlók.  Eszter  az  első pillanatban nagyon  megörült  ennek  az új   lehetőségnek  és  három  napon keresztül csak azzal foglalkozott, hogy mindenkinél bejelölje, hogy honnan ismeri. Amikor a nagy munka  végére ért, teljesen váratlanul átvillant  az agyán egy gondolat:  A lehetőségek  között nem volt  olyan, hogy  "barát". Volt ott  szinte  mindenféle emberi  kapcsolat,  de barátként  senkit  nem lehetett megjelölni.  Teljesen megdöbbent  azon a  tényen, hogy  a  honlap készítőinek eszébe sem  jutott, hogy az embereknek lehetnek barátaik  is. Aztán néhány másodperc múlva átfutott  a fején egy másik gondolat:  "Nincs barátom!" Ha lett  volna ilyen  lehetőség, akkor sem  tudott volna  senkit megjelölni barátként. Hirtelen nagyon  szegénynek érezte magát. De  Eszter volt annyira okos lány,  hogy azonnal  átlátta a  szomorú helyzet  valódi okát: azért nincsenek hús-vér, élő barátai, mert minden idejét a virtuális ismerősökkel töltötte. Aztán jött  harmadik gondolat: ennek azonnal  véget kell vetni.  Gyorsan  cselekedett, törölte  magát  az oldalról,  aztán  az összes többiről  is.  Mindezek  után jött  el  hozzám  egy  beszélgetésre, amelynek a végén felszabadult örömmel  mondta: „Szabadnak érzem magam  új, baráti kapcsolatokra!" 
 

Csend hiánya

A fenti sátános történetben erre is láttunk példát. Számomra ez a legelképesztőbb, és a legidegesítőbb, amit a mai világban tapasztalunk. Szinte nincs olyan hely ahová bemegyünk (posta, gyógyszertár, orvos, bolt…), ahol ne bömbölne állandóan valami igénytelen zene. Pedig a csend fontos része kellene, hogy legyen életünknek. E nélkül nem tudunk a Jóisten felé közeledni, vele bensőséges kapcsolatra lépni. De: „Aki veszi a bátorságot, hogy csendben maradjon, az felfedezi Isten jelenlétét.” (Marie-Michel OCD)
Nemcsak a külső zajjal van probléma, hanem az állandó beszéddel, üres fecsegéssel is. Pedig „A hallgatás erénye nagy segítség a tökéletesség kialakításában.” (Szent Bernát). Ráadásul „Sok beszéd nem marad hiba nélkül” (Péld 10,19), s általában vétkezünk is Isten és az embertestvérük ellen (megszólás, rágalom…). Jakab apostol is figyelmeztet „Parányi testrész a nyelv is, mégis nagy dolgokat vallhat magáénak. Nézd, milyen kicsi a tűz, és milyen nagy erdőt felgyújt! A nyelv is tűz, a gonoszság világa. A nyelv az a tagunk, amely egész testünket beszennyezi, lángba borítja változékony életünket, maga meg a pokoltól fogott tüzet.” (Jak 3,5-6)
Gyerekek között is tapasztaljuk, hogy állandóan beszélhetnékjük van. Ez még pozitív értelemben is igaz. Például amikor jelentkeznek, hogy megmondjanak egy-egy jó választ, akkor sem tudják ezt csendben tenni, hanem állandóan nyöszörögne, felhívva ezzel a figyelmet, hogy mindenképp őket szólítsam fel.

3. Pozitív tapasztalatok

Válság van az élet minden területén. A Sátán ’munkálkodásának’ látszanak következményei. Ugyanakkor hisszük és tudjuk, hogy a végső győzelem Jézus Krisztusé, aki kereszthalálával végérvényesen legyőzte az Ördögöt. 
Pió atya Magyarországról szóló próféciája így hangzik: „Magyarország egy olyan kalitka, amelyből egyszer még egy gyönyörű madár fog kirepülni. Sok szenvedés vár még rájuk, de egész Európában páratlan dicsőségben lesz részük. Irigylem a magyarokat, mert általuk nagy boldogság árad majd az emberiségre. Kevés nemzetnek van olyan nagyhatalmú őrangyala, mint a magyaroknak, és bizony helyes lenne erősebben kérniük hathatós oltalmát országukra!”
Tapasztalatok alapján úgy gondolom, hogy az „izmus”-ok (különösen a liberalizmus, és a kommunizmus)  negatív hatásainak ’köszönhetően’ már vannak olyan helyek, ahol megtörtént a teljes összeomlás és különösen a gyermekek által elindult valami felemelkedés, mert megnyitották szívüket Isten szeretete előtt.

Nem hiába mondja Jézus – mind a három szinoptikus evangélista által kihangsúlyozva, – hogy „Hagyjátok - mondta - hadd jöjjenek hozzám a kicsinyek, ne akadályozzátok őket, hisz ilyeneké az Isten országa.” (vö. Mt 19,14; Mk 10,14; Lk 18,16) 

Nem hiába imádkozza az Anyaszentegyház minden reggel papjai, szerzetesei – és Istennek hála egyre több világi hívó által is – a zsolozsma  imádságra hívásának zsoltárát „Bárcsak meghallanátok ma a szavát: Ne keményítsétek meg a szíveteket.” (Zsolt 94,8)
Ennek hatásait néhány nagyon pozitív tapasztalati példával szeretném érzékeltetni.

Tevékeny szeretet és  szolgálat

Van olyan község amiben tanítok, ahol az általános iskolás gyermekek többen járnak – mostanában mindig kétszer annyian is – templomba, mint a felnőttek. Ők ministrálnak; kiskórusban énekelnek; előkészítenek a szentmisére, s el is pakolnak; perselyeznek, pénzt számolnak; befűtenek; a szentmise/liturgia előtt önállóan rózsafüzért imádkoznak. Ezen kívül tevékenyen részt vesznek a közösség életében (táborok, kirándulások, egyéb programok…) is.
Múltkor azon ámultam el, hogy ’csak úgy’ elmentek az óvodába, iskolába pakolni segíteni. De megdöbbentem azon is, mikor tavaly húsvét előtt közösen kitakarították a templomot. Legutóbb pedig azon, hogy azt mondták meszeljük ki a sekrestyét, majd ők megcsinálják, mert túl koszos a fala. S ők mind általános iskolások.
Advent előtt különleges adventi naptár készítettünk. Most nem jócselekedet színezőt kaptak, hanem nekik kellett elkészíteni. Karton papírból kellett kivágni fenyőfát, arra ráragasztani 30 gyufásdobozt, melyet szentképekkel kellett befedni. (Ezeket a különböző kegytárgy katalógusból vágjuk ki.) Mindegyik gyufásdobozba bele kellett tenni egy jócselekedetet, ami képes kártyán volt. Ha elvégezték, kivehették és megmarad nekik jócselekedetek memória játéknak. Az egyik hetedikes kamasz fiúcska olyan csoda szépen megcsinálta, hogy még az iskola igazgató is csodájára járt és megdicsérte. (Pedig nem is vallásos, még csak meg sincs keresztelve, mégis elismerte a szép és értékes munkát.)
Áldozatkészség
Ugyanezen általános iskolás gyermekek képesek másokért áldozatot hozni. Tavaly szent három napra elmentek egy 15 km-rel arrébb lévő község nagyobb templomába, hogy ott a szolgálatban segédkezzenek. 
Kiemelkedő áldozatkészségnek nevezem azt is részükről, hogy több faluból busszal egyedül, télen, hóban, fagyban, este későn, sötétben önállóan jönnek vissza hittanórára, filmklubra, cserkészetre…
Imádságos lelkület
Tudomásomra jutott, hogy többen rávették (hitetlen/kereső) szüleiket arra, hogy otthon együtt imádkozzanak esténként rózsafüzért.

Volt olyan hetedikes fiúcska, akit úgy meghatott az, amiről mindenszentek és halottak napja környékén beszélgettünk, hogy az egész családot a környék létező összes temetőjébe elcipelte, hogy imádkozzanak együtt a meghaltak lelki üdvéért. Itt apuka szintén nem hívő, mégis megtette, hogy fiaival egyesével imádkozott az összes sírnál. Engem nagyon meghatott.
Evangelizálás
Egymást hívják hittanra (szinte már nincs is olyan, aki nem hittanos), cserkészetre, keresztény filmklubra…
Év elején történt az egyik óvodában, hogy a szülők egyetlen gyermeket sem írattak be hittanra. A tavalyiak közül, egy kivételével mindenki elment iskolába. Ez az egy azonban szeretett volna járni. Mondtam én megyek mindenképp, mert bíztam a Jóistenbe, hogy csak lesznek majd többen. Óvó nénik jelezték, hogy ők többször megkérdezték a szülőket, akik nagyon tiltakoztak a hittan ellen. Óvó nénik  segítségemre akartak lenni. így néhány gyereket beküldtek még hittanra, hogy az említett kislány ne legyen egyedül. Következő héten mentem. Óvó néni jönnek szemben a folyosón mosolyogva és lobogtatják a beiratkozási lapokat. Gyerekek hazamentek és mind meggyőzték szüleiket. Hát mondanom se kell, mekkora volt a hálám a Jóisten felé. Az az anyuka, aki a legjobban tiltakozott mondta az óvó néninek: „Annyira akarta a gyermekem – mesélt és énekelt nekem Jézusról – én pedig annyira láttam rajta, hogy teljesen fel van dobva, hogy nem volt szívem nemet mondani neki.”
Megnyílás a jóságra, szeretetre, változásra

Van olyan gyerek, akivel az óvónők nem bírnak. Töri-zúzza az óvoda bútorait, üti vágja az óvónőket, csúnyán beszél… Hittanon pedig egy angyal, énekel, imádkozik, csenden jelentkezik, okos válaszokat mond… Mióta jár már az óvodában is jobb. Nagyon törekszik, csak „rossz az otthonról hozott anyag”.
Volt olyan hét éves gyermek, aki sehol nem volt hajlandó beszélni csak otthon, a szülei jelenlétében. Egyáltalán nem szólalt meg se utcán, se óvodában, se sehol. Hittanon viszont igen!
Bizonyos szituációkban iszonyatosan látszik a szeretetéhségük. Fogékonyak igazra, szépre, jóra. Ennek egyik nagyon aranyos példája számomra az, amikor a más órán egyébként legelevenebb gyerekek hittanon és egyéb programunkon képesek nagyon odafigyelni. Múltkor filmklubon a Jövő kezdete című filmet néztem velük, melynek lényege a következő. „Az iskolába érkező új tanár nem túl egyszerű házi feladattal lepi meg diákjait: váltsák meg a világot. Aki jó jegyet akar év végén, az tesz valamit, amitől jobbá válnak a dolgok. Ez persze csak vicc. De egy kisfiú Trevor nagyon komolyan veszi. Fantasztikus tervet eszel ki, amely, ha beválik, fokozatosan tényleg mindent átalakíthat. Csupán három emberen kell segítenie hozzá, és meg kell ígértetnie velük, hogy köszönetképpen ők is segítenek három-három másik rászorulón, vagyis továbbadják a szeretetet, jócselekedetet. Az akció első lépéseként Trevor befogad házukba egy hajléktalant. Anyja persze nem tűri a hívatlan vendéget, és rövid úton kidobja, de ezzel nem veszi el fia kedvét. Sőt: a fiú újabb és újabb segítő-akciót tervez, és még ő sem sejti, tettei mekkora hatással lesznek mindannyiuk életére.” Ez a film két órás. Még a legelevenebb fiúk is a padon könyökölve, le nem vették róla a szemüket és mozdulatlanul ültek két órán keresztül. Mondanom sem kell, nagyon meghatott. 
Titkok észrevétele, összefüggések meglátása
Idén valahogy úgy alakult, hogy különösen többet beszéltünk az adventről és a karácsonyra való készületről. Valahogy mélyebben sikerült megfogalmaznom kérdéseket, amiket eddig sosem kérdeztem meg tőlük. Valahogy ’csak’ most indított rá a lélek. Egyik kérdésem az volt, hogy: ’mit gondoltok mi a karácsony leges-legnagyobb ajándéka?’ Sokan mondták, hogy a szeretet; hogy együtt a család, de nagyon sokan mondták azt, hogy maga Jézus Krisztus és az örök élet, a megváltás amit elhozott nekünk. Másik kérdésem pedig az volt, hogy: ’megszületik-e Jézus újra?’ Ezt is nagyon ügyesen megválaszolták, hogy valóságosan (testben) nem születik újra, hiszen ez már megtörtént 2011 évvel ezelőtt Betlehemben, de mégis megszületik, mert a szívünkben-lelkünkben újraszületik a jócselekedetek által.
Szentségi élet

Sok olyan gyermek van, aki nagyobb gyermek korában tudatosan keresztelkedik. Mivel nem látnak szülői és családi támaszt, ezért minket választanak keresztszülőnek. Nagy öröm, ugyanakkor sok imádság és küzdelem eredménye mindez. 
Volt olyan nagyon érett óvódás gyermek, aki még alig volt 5 éves, nem is tudott írni, Jézusnak viszont mégis leírt egy imádságot magától, fejből, senki nem érti hogy hogyan. Ez csodának számít. Óvodás létére kikönyörögte, hogy kisöccsével együtt megkereszteljék. Sőt – én még most sem tudom hogyan – szüleit rávette házasságuk rendezésére.

Tavaly úgy sikerült csak beosztani a karácsonyi gyóntatásokat, hogy – a fent emlegetett faluban – csak egy gyónási időpont volt. (Régebben mindenkit a saját hittanóráján gyónt.) Nagy várakozással voltam, s bevallom picit izgultam is, hogy hányan jönnek el. Hát iszonyatosan megdöbbentem mikor kisebbfajta tömeg várt bennünket. Annyira jó volt látni ezt a sok gyereket, akik mind maguktól jöttek. A felnőttek közül viszont senki sem jött el.

Hittan
Van olyan falu, ahol az óvodában is és az iskolában is szinte mindenki hittanos. Nagyon kedves esetem, mely mostanában többször is előfordult, hogy a gyerekek futnak elém és kiabálják, hogy „Szilvi néni, én a hittant szeretem a legjobban.”
Hitvallás

Nagyon kedves, ugyanakkor elgondolkodtató a tavalyi farsang története. Tudniillik szerintem kőkemény hitvallás volt ebben a mai világban néhány gyermektől az, ahogy beöltözött. Egyik kisfiú pap volt, de volt református! kislány, aki – nagyon ötletesesen – beöltözött ’kegyelemmel teljesnek’ és volt köztük Rózsafüzér Királynője is.
Van olyan egyszerű önkormányzati iskola, ahol a gyerekek kb. fele vagy talán egy kicsit több a hittanos, de a ők mindig ’dicsértessék’-kel köszönnek, még a kamasz nyolcadikosok is. Ráadásul még nekem is, nemcsak az atyáknak. Ráadásul az utcán is. Szerintem a mai világban ez is komoly hitvallás.
Úgy tapasztalom mindezek óriási pozitívumok, elbízni azonban nem szabad magunkat, hiszen ahol az Ördög jót lát, ott jobban is kísért. Különösen nagy a felelősségünk a ránk bízottakért. „Aki azt hiszi, hogy áll, ügyeljen, nehogy elessék”. (1 Kor 10,12)  „Józanok legyetek és vigyázzatok. Ellenségetek, a Sátán, ordító oroszlán módjára ott kószál mindenütt, és keresi, kit nyeljen el.”  (1 Pt 5,8)
4. A szabadság Krisztus halálig menő engedelmességének győzelme
Megváltásunk szent titkát gyönyörű szavakkal fogalmazza meg Szent Pál apostol a filippiekhez írt levelének Krisztus Himnuszában. „Krisztus engedelmes lett értünk mindhalálig, mégpedig a kereszthaláig.” (Fil 2,8) Az egész megváltás, teljes üdvösségünk ebben a krisztusi tettben, cselekvésben nyert beteljesedést és értelmet. Ő, mint Isten Fia, a bűntelen, az ártatlan megtehette volna, hogy nem fogadja el az Isten akaratát, hogy nem vállalja a keresztet, de mégis: „Krisztus engedelmes lett értünk mindhalálig, mégpedig a kereszthaláig.” (Fil 2,8) Vállalta a kitaszítottságot, a szenvedést, s annak minden velejáróját egész életében kezdve a betlehemi istállótól egészen a Golgota hegyéig. Igen! Vállalta! – mert Ő engedelmes volt mindhalálig. Soha nem lázadt, soha nem háborgott, soha nem zúgolódott, soha nem elégedetlenkedett, hanem mindent elfogadott, mert engedelmes volt! Még akkor sem, amikor nehéz volt neki, amikor úgy érezte minden és mindenki elhagyta, akkor is inkább imádkozott: „Atyám ne az én akaratom legyen, hanem a tiéd.” (Lk 22,42) Jézus szabad volt az Atya akaratának teljesítésére.
Az engedelmesség valami olyan pozitív tett, amit az ember nem kényszerrel, hanem szabad elhatározásából, szabad akaratából tesz; mert érzi, hogy valaki neki jót akar, valaki szereti őt. Azt is mondhatjuk, ha szeretünk engedelmeskedünk. Ezt már Jézus is megmondta: „Ha szerettek engem, tartsátok meg parancsaimat.” (Jn 14,15) „Hatalmas erő az önakaratból való engedelmesség.” (Teleki Pál)

Az első embereknek is csak annyit kellett volna tennie, hogy szeretetből engedelmeskednek Isten parancsának… de ők engedetlenek voltak… és mi lett a következmény…a szörnyű bűn… Igen, minden bűn forrása, az engedetlenség, a lázadás, az elégedetlenkedés… a zúgolódás… amikor én akarom irányítani életemet, én nem akarok belesimulni az Isten akaratába… az Isten szeretetébe… amikor nem hiszem el, hogy mindenben a legjobbat akarja nekem.
Jézus engedelmességének következménye pedig az lett,  hogy „Isten felmagasztalta Őt…” (Fil 2,9). Nekünk pedig, ezért van üdvösségünk, ezért van örök életünk! Ezt fejtegeti szent Pál apostol is a Rómaiakhoz írt levelében „ahogyan ugyanis sok ember bűnössé vált egy ember engedetlensége által, éppúgy a sok ember megigazulttá is válik egynek engedelmessége által.” (Róm 5,19) Így érthetjük meg, hogy tulajdonképpen a szabadság nem más, mint Krisztus halálig menő engedelmességének győzelme. 
„A szabadságot Krisztus szerezte meg nekünk. Álljatok tehát szilárdan, és ne hagyjátok, hogy újra a szolgaság igájába hajtsanak benneteket.” (Gal 5,1)
Ezt egy nagyon sokat mondó történettel szeretném érzékeltetni.
„Volt egyszer egy lelkész, aki az egyik húsvéti ünnepen különös dolgot tett, egy nagy, üres, rozsdás kalitkával ment fel a szószékre. Az emberek felhúzták a szemöldöküket amikor beszélni kezdett: Tegnap, ahogy a városban sétáltam, megláttam egy kisfiút, amint nagy kalitkát lóbál a kezében. A kalitka aljában két kis mezei madár csücsült, dideregve a hidegtől és a félelemtől. Megkérdeztem: Hát neked mid van, kisfiam? Csak néhány öreg madaram - jött a válasz. - Mit fogsz velük csinálni? - kérdeztem. Hazaviszem őket, incselkedek velük, kihúzom a tollaikat, hogy így elkezdjenek egymással verekedni. Nagyon jól fogok szórakozni! Előbb-utóbb beleunsz majd a madaraidba. Utána mit csinálsz velük? Szerzek egy macskát, ők úgyis szeretik a madarakat, odaadom neki, - válaszolta a kisfiú. A lelkész csöndben egy pillanatig, majd így válaszolt: Mennyit kérsz ezekért a madarakért, fiam?
Talán önnek, uram kellenek ezek az egyszerű mezei madarak? Még csak nem is szépek... Mennyit kérsz? - kérdezte újból a lelkész. A fiúcska úgy nézett rá, mintha azt akarná mondani, ez az ember nem normális, majd rávágta: 10 dollár. A lelkész belenyúlt a zsebébe, kivett 10 dollárt, és beletette a fiú kezébe. A fiú egy pillanat múlva el is tűnt. A lelkész pedig elindult kezében a kalitkával az utca végébe, ahol egy kis füves rét volt. Letette a ketrecet, és kiengedte a madarakat. Nos, ezzel megmagyarázta a szószékre felvitt üres kalitkát, majd így folytatta történetét: Egy napon Jézus és a Sátán beszélgettek. A Sátán pont az Éden kertjéből jött, és büszkén, dölyfösen pöffeszkedett. Megszereztem az összes embert ott lent. Felállítottam egy csapdát, olyan csalit használtam, amiről tudtam, hogy nem fognak neki ellenállni. Így mindet megfogtam! Mit fogsz velük csinálni? - kérdezte Jézus. A Sátán így válaszolt:  Szórakozni fogok. Megtanítom őket hogyan házasodjanak össze, hogyan váljanak el egymástól, hogy gyűlöljék és bántsák egymást, hogyan igyanak, átkozódjanak. Megtanítom őket, hogyan kell fegyvereket, bombákat gyártani, hogyan lehet egymást megölni. Nagyon jól fogok szórakozni! És mit csinálsz velük, ha már mindet tudnak? - kérdezte Jézus. Megölöm őket! - büszkélkedett a Sátán. Mennyit akarsz értük? - kérdezte Jézus.  Ah! Neked nem kellenek ezek az emberek, teljesen értéktelenek. Ha meg is veszed őket, gyűlölni fognak. Leköpnek, átkoznak, és majd megölnek. Neked igazából nem kellenek ezek az emberek! Menyit kérsz? - kérdezte Jézus újból. A Sátán gúnyosan Jézusra mosolygott és így szólt: A véred, az összes könnyed és az egész életed! Jézus így válaszolt: Megegyeztünk - aztán kifizette az árat... Így lettek az emberek szabadok.”
 
 A végső győzelem Jézus Krisztusé. De nekünk is nagy a felelősségünk, – mert a szabadság felelősség is, – hogy mit tettünk a ránk bízottakért? Mit tettünk a ránk bízottak üdvösségéért? „Csak az a kérdés, hogy amikor az Emberfia eljön, talál-e hitet a földön?”  (Lk 18,8)
5. A szabadság győzelmének ajándékai, a kegyelmek
A következő történet csodaszép példája mindennek.

Egy vagyonos ember és a fia minden különleges művészi alkotást össze akartak gyűjteni. Minden megtalálható volt a gyűjteményükben Picassótól-Raphaelig. Gyakran leültek együtt és csodálták a nagyszerű munkákat. Mikor a vietnami konfliktus kitört, a fiú elment a háborúba. Bátran életét adta, mikor megmentett egy másik katonát. Amikor az apa megtudta, mélyen gyászolta egyetlen fiát. Hónapokkal később, épp Karácsony előtt kopogtattak az ajtón. Egy fiatalember állt az ajtóban, hatalmas csomaggal a kezeiben. Így szólt: „Uram Ön nem ismer engem. Én vagyok az a katona, aki a fiának köszönheti az életét. Aznap sok embert mentett meg. Éppen engem vitt biztonságba, mikor egy golyó szíven találta, és ő azonnal meghalt. Gyakran beszélt nekem Önről és a művészet iránti szeretetéről. - A fiatalember felemelte a csomagját. - Tudom, hogy ez nem nagy valami. Nem vagyok nagy művész, de azt hiszem, a fia szeretné, ha ezt megtartaná.” Az apa kinyitotta a csomagot. A fiáról készült portré volt, amit a fiatalember festett. Csodálta, hogy a katona mennyire meg tudta ragadni a fia személyiségét. Az apa szemei megteltek könnyel. Megköszönte neki a képet, és felajánlotta, hogy kifizeti. „Oh, nem uram, soha nem tudom visszafizetni, amit a fia értem tett. Ez ajándék.” Az apa jól látható helyre akasztotta a portét, így ha látogatók jöttek, a fiáról készült kép volt az első, amit megmutatott nekik a kollekcióból. Néhány hónappal később az ember meghalt. Sor került a képek elárverezésére. Sok befolyásos ember összegyűlt, és izgatottan várták, hogy megvehessék az értékes képeket a saját gyűjteményükbe. A fiúról készült kép az emelvényen volt. Az árverésvezető kopogtatott a kalapáccsal. „Az árverést ezzel a képpel kezdjük.” „Ki akarja megvenni ezt a képet?- kiáltott valaki hátulról. - Látni akarjuk a híres képeket. Hagyja ezt!” Az árverésvezető azonban hajthatatlan maradt. „Mennyi a kikiáltási ára ennek a képnek? Ki kezdi el az ajánlást? 100 dollár-ért, 200 dollár-ért?” Egy másik hang mérgesen kiáltotta. „Nem azért jöttünk, hogy ezt a képet nézzük! Mi Van Goghot, Rembrandtot akarunk! Gyerünk már az igazi képekkel!” De az árverésvezető tovább folytatta. „A fiú, a fiú. Kinek kell a fiú?” Végül egy ember szólalt meg a terem hátuljából. Ő volt hosszú ideig az embernek és fiának kertésze. „Elviszem 10 dollár-ért.” Szegény ember lévén, az volt minden, amit fel tudott ajánlani. „Ki ajánl érte 20 dollár-t?” „Adja neki oda 10 dollár-ért! Nézzük a mestereket!” „10 dollár az ajánlat. Ki ad érte 20 dollár-t?” A tömeg kezdett mérges lenni. Nem akarták ezt a képet. Sokkal értékesebb festményeket szerettek volna a gyűjteményükbe. Az árverésvezető csapott a kalapáccsal. „Először, másodszor, eladva 10 dollár-ért.” Egy ember a második sorból közbekiáltott. „Gyerünk már a többi képpel!” Az árverésvezető letette a kalapácsot. „Az aukciónak vége.” „Mi lesz a festményekkel?” „Sajnálom. Mikor felhívtak, hogy levezessem ezt az aukciót, elárultak nekem egy titkot, mely a végakaratban feltétel volt. Egészen eddig nem mondhattam el. Csak a fiú portréja volt eladó. Aki azt megveszi, az örökölheti az egész vagyont, beleértve a festményeket is. Az, aki elviszi a fiút, megkap mindent.” 
  
A Szentírás szavai is nagyon szépen tanítanak minderről: „Ismeritek Urunk, Jézus Krisztus jótékonyságát. Noha gazdag volt, értetek szegénnyé lett, hogy szegénysége által meggazdagodjatok.” (2 Kor 8,9) „Ti elsősorban az Isten országát és annak igazságát keressétek, s ezeket mind megkapjátok hozzá!” (Mt 6,33) Ha erre törekszünk akkor – mivel Krisztusban gazdagok lettünk – ő minden kegyelmet meg fog adni ahhoz, hogy szabadságunkat jól használva küzdjük végig földi életünket.
6. Mit jelent ma szabadnak lenni? 
Erre a kérdésre leginkább a költő szavaival válaszolhatnánk:

Sík Sándor: Néma Miatyánk
Akarom élni az egész hitet, 
Szeretni, ahogy Isten szeret, 
És bízni, bízni akarok, 
Abban, amit Krisztus hozott, 
Nem érzem, nem is gondolom, 
De akarom, akarom, akarom.
Mit jelent ma szabadnak lenni? Véleményem szerint, a szeretet és a Lélek erejében élni.
Mert:

Szeretet nélkül a kötelesség elkedvetlenít,

Szeretet nélkül a felelősség kíméletlenné tesz,

Szeretet nélkül az igazságosság keménnyé tesz,

Szeretet nélkül a kedvesség képmutatóvá tesz,

Szeretet nélkül az okosság kegyetlenné tesz,

Szeretet nélkül a rend kicsinyessé tesz,

Szeretet nélkül a becsületesség kevéllyé tesz,

Szeretet nélkül a tulajdon kapzsivá tesz,

Szeretet nélkül a hit fanatikussá tesz,

Szeretet nélkül az élet értelmetlen,

De:

SZERETETBEN ÉLNI: BOLDOGSÁG ÉS ÖRÖM!!!

7. Mitől kell szabaddá válnunk?
Ahogy szentnek sem születünk, hanem azzá válunk, ugyanígy szabadnak sem születünk, hanem azzá válunk erőfeszítéseink következtében. E nélkül nem megy. Mivel eleve bűnnel sebzetten születünk, nem könnyű a jót tenni, így természetes, hogy nem könnyű szabadnak lenni minden pillanatban. Milyen sokszor igaz az életünkben Szent Pál apostol szava: „Azt sem tudom, mit teszek, hiszen nem azt teszem, amit szeretnék, hanem amit gyűlölök. De ha azt teszem, amit nem akarok, elismerem a törvényről, hogy jó, és valójában nem is én cselekszem, hanem a bennem lakó bűn. Tudom ugyanis, hogy semmi jó nem lakik bennem, azaz a testemben, mert készen vagyok ugyan akarni a jót, de arra, hogy tegyem is, nem vagyok képes. hiszen nem a jót teszem, amit akarok, hanem a rosszat, amit nem akarok. Ha pedig azt teszem, amit nem akarok, akkor nem is én cselekszem, hanem a bennem lakó bűn. Így ezt a törvényt látom: bár a jót szeretném tenni, a rosszra vagyok készen. A belső ember szerint az Isten törvényében lelem örömöm, de tagjaimban más törvényt észlelek, s ez küzd értelmem törvénye ellen, és a tagjaimban levő bűn törvényének rabjává tesz.” (Róm 7,14-23)
Szabaddá válásunk pedig erőfeszítéseink jutalma. Mert „Az egyén erőfeszítéseinek legértékesebb eredménye nem az, amit kap, hanem amivé válik a tevékenysége által.” (John Ruskin). Küzdelmünk által pedig szabaddá válhatunk. Fejlődni, nevelődni viszont csak az tud, aki megértette, mit is jelent szabadnak lenni.
Itt a földi létben szabaddá kell válnunk szinte mindentől – önmagunktól, félelmeinktől, mások tekintetétől, világ dolgaitól, törvény betűjétől, bűntől (amennyire lehet) – hogy egészen Isten szeretetében éljünk, s szolgáljunk.
Önmagunktól

Örök emberi veszély önakaratunk. Nemcsak a szabadosság, hanem ember voltunk miatt is. Bármennyire is törekszünk – mivel emberek vagyunk – sosem tudunk isteni módon gondolkodni. Nem véletlen, hogy már a jóval Krisztus előtt, Izajás próféta is figyelmeztet bennünket erre: „Hiszen az én gondolataim nem a ti gondolataitok, és az én útjaim nem a ti útjaitok - mondja az Úr. Igen, amennyivel magasabb az ég a földnél, annyival magasabbak az én útjaim a ti útjaitoknál, az én gondolataim - a ti gondolataitoknál.” (Iz 55,8-9) 
Jézus csodaszépen elénk éli getszemáni kerti imájában: „Atyám, ha akarod, kerüljön el ez a kehely! De ne az én akaratom teljesüljön, hanem a tied!”  (Lk 22,42). Erre tanított meg a Miatyánkban is. „Jöjjön el az országod, legyen meg az akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is.” (Mt 6,10). Ezt kellene nekünk is szívből élni, valahogy így: „Akaratom tartózkodjon mindentől, míg nem tudja, hogy Isten akarja-e!”  (Brentano Kelemen). Ha így teszünk, akkor szabadok vagyunk, mert: „A szabadság legmagasabb fokát akkor értük el, ha azt mondhatjuk: Uram, legyen meg a Te akaratod!” (Szent Ágoston)
Félelmeinktől

Emberi természetünk velejárója a félelem is. Manapság sok ember, sok mindentől fél. Ez viszont nem helyes, ugyanis: „A szeretetben nincs félelem. A tökéletes szeretet kizárja a félelmet.” (1 Jn 4,18)
Nem véletlen, hogy a Bibliában éppen 365-ször szerepel – mint ahány napja van az évnek –, hogy: „Ne féljetek!” Nem véletlen, hogy a feltámadt Jézus első ajándéka a békesség. Nem véletlen, hogy a pünkösdi lélek éppen az apostolok félelmét alakítja át, hogy szabadon a szeretet erejében tegyenek tanúságot Krisztusról. Mert: „Akiket Isten Lelke vezérel, azok Isten fiai. Nem a szolgaság lelkét kaptátok ugyanis, hogy ismét félelemben éljetek, hanem a fogadott fiúság Lelkét nyertétek el.” (Róm 8,14) Ez pedig végtelen szabadsággal jár.
Helyesen ’félni’ csak az Ördögtől és az örök kárhozattól kell. A Szentírás is erre figyelmeztet: „Ne féljetek azoktól, akik a testet megölik, a lelket azonban nem tudják megölni! Inkább attól féljetek, aki a kárhozatba vetve a testet is, a lelket is el tudja pusztítani!” (Mt 10,28)
Mások tekintetétől

Nagyon sokan vannak olyanok, akik azzal fecsérlik el az értékes időt, s energiát, hogy mindig azzal foglalkoznak, hogy mit gondolnak róluk mások, mit mondanak róluk mások. Pedig csak egy a lényeg, egy a fontos, az hogy a Jóisten mit gondol rólunk, s az hogy betöltjük-e azt a hivatást, amit a Jóisten nekünk szánt. Csak az a fontos, hogy a helyemen vagyok, teszem a dolgomat, szolgálom Őt szabadon szeretetből. Valahogy úgy, amint az alábbi vers megfogalmazza:
Egyszerű tökéletesség….

Ahová állítasz, ott szolgállak
Ahol megsejtelek, megcsodállak
Amim van, azért magasztallak
Amim nincs, azért nem zaklatlak
Ami a dolgom, azt csinálom
A jó szót érte sose várom
Ha nem sikerül, nem kesergek
Isten nevében mindent újra kezdek
Csak egyet kérek minden áron :
Jöjj el értem, ha jön halálom,
Uram, Megváltóm, Királyom.
(Asztalos János, jezsuita szerzetes)

Az élet dolgaitól

Az életben nagyon sok minden van, amihez helytelenül ragaszkodhatunk. Ilyenek például az élet, egészség, különböző emberek, pénz, vagyon, anyagi javak, különféle tárgyak … Gyakran elfelejtjük, hogy mindenünket, amink van a Jóistennek köszönhetjük. Már az Apostol is nekünk szegezi a kérdést: „Mid van, amit nem kaptál? Ha pedig kaptad, miért dicsekszel, mintha nem kaptad volna?” (1 Kor 4,7) Mindent eszközként kapunk a Jóistentől, hogy jól felhasználva segítsen bennünket az üdvösség útján. Csak egy a fontos, hogy a Mennyországot elérjük. „Ti elsősorban az Isten országát és annak igazságát keressétek, s ezeket mind megkapjátok hozzá!” (Mt 6,33) Ha így teszünk, akkor minden eszközt megkapunk, amire időlegesen szükségünk van itt a földi létben. Felesleges ragaszkodni bármihez, mert nem ad sem szabadságot, sem boldogságot. „Választanod kell a ragaszkodás  és a boldogság közt. A kettő kizárja egymást. Abban a pillanatban, hogy kialakul benned egy ragaszkodás, a szíved lebénul, s képtelen vagy már örömteli, gondtalan életet élni.” (Anthony De Mello)

Bűntől
Ez az, ami legveszélyesebb az ember számára, hiszen könnyen szolgaságba taszít. „Bizony, bizony, mondom nektek: Mindenki szolga, aki bűnt követ el.” (Jn 8,34)
Tudjuk mennyire nehéz felállni és újrakezdeni. Bíztassanak bennünket Szent Pál szavai: „A szabadságot Krisztus szerezte meg nekünk. Álljatok tehát szilárdan, és ne hagyjátok, hogy újra a szolgaság igájába hajtsanak benneteket.” (Gal 5,1) 
A bűn nem ad sem boldogságot, sem szabadságot. „Az igazi boldogság olyan, mint a rádium. (Rádium, nehézfém, mely sugárzás közben értékesebb anyaggá alakul át.) A szeretetnek az a fajtája ez, amely annál gazdagabb lesz, minél többet ad magából.” (Baden-Powell) vagyis, minél szabadabb.

Törvény betűjétől, parancsolatok helytelen értelmezésétől
Vannak emberek, akik a „törvény betűjét” szó szerint értelmezik és közben elfelejtkeznek a felebaráti szeretet irgalmas cselekedeteiről, ami alapján a végső ítéletben lesz részünk. (vö. Mt 25,31-46). Ilyenek azok, akik így gondolkodnak: ’nem loptam, nem öltem… nincs bűnöm, nem is kell gyónnom…’
Ez a fajta felfogás még a régi ószövetségi szemléletet tükrözi. Volt 613 törvény és abból 365 tiltó volt. ’Ne tedd ezt ne tedd azt, ne tedd amazt…’ „Amit magadnak nem szeretnél, azt másnak se tedd.” (Tób 4,15). Tulajdonképpen nem is tettek semmit, hiszen csak arra ügyeltek, hogy a törvény betűjét pontosan betartsák. Így teljesen passzívak voltak. Ezzel szemben Krisztus törvénye – az Isten és emberszeretet törvénye – az aktivitás törvénye. „Amit akartok, hogy veletek tegyenek az emberek, ti is tegyétek velük!” (Mt 7,12) Szabadon, szeretetből, mert: „A szeretet a legnagyobb hatalom égen és földön!” és „Minél több valódi szeretetet ajándékozunk egymásnak, annál inkább felkészítjük egymást arra, hogy higgyünk az Isten irántunk érzett igaz szeretetében.” (Kentenich atya)
Szabadon szeretni – „Szeress, és tégy, amit akarsz” (Szent Ágoston)

Ha – amennyire földi emberként lehetséges – szabaddá váltunk mindentől, képesek leszünk tökéletesen szeretni. Ez a legyen a legfontosabb, ahogy Jézus is kéri tőlünk: „Szeressétek egymást! Amint én szerettelek benneteket, úgy szeressétek ti is egymást.” (Jn 13,34), illetve ahogy Pál apostol is buzdít bennünket: „Legfőként pedig szeressétek egymást, mert ez a tökéletesség köteléke.” (Kol 3,14). Mindent szabadon és szeretetből! „Ha hallgatsz, hallgass szeretetből. Ha beszélsz, beszélj szeretetből. Ha figyelmeztetsz, figyelmeztess szeretetből. Ha megbocsátasz, bocsáss meg szeretetből.” (Szent Ágoston) mert „Az istenszeretet mértéke, a mértéktelenség.” (Szent Bernát)
Összefoglalva: abban az emberben, aki egészen szabad, egészen jelen van az Isten. Vele él és hagyja magát Őáltala szeretetben vezettetni. 
8. Kitől tanuljunk?

„Nincs a lelki haladásnak olyan lépcsőfoka, amelyről ne kellene egyel még magasabbra lépni.” (Nagy Szent Leó pápa) Lelkünknek meg kell érni, s gyümölcsöt kell teremni. Éppen ezért fejlődni és tökéletesedni kell. Erre kaptunk meghívást ebben a földi létben, hogy elérjük a Mennyországot, a Szentet, az Istent. „Az az Isten akarata, hogy szentek legyetek.” (1 Tessz 4,3); „Legyetek szentek, mivel én is szent vagyok." (Lev 11,45) 

Így a lelki életben is – különösen azért, hogy szabaddá váljunk mindentől – tanulásra van szükségünk.
Tanuljunk növekedni a szeretetre való szabadságban:

Jézustól
Maga Jézus mondja is: „Tanuljatok tőlem, mert szelíd vagyok és alázatos szívű, s megtaláljátok lelketek nyugalmát.” (Mt 11,29) Tőle mindent megtanulhatunk, de leginkább azt, hogyan kell mindentől szabadnak lennünk és Isten akaratára irányozni életünket, lelkünket. 
Jézus egészen szabad volt mindentől és egészen engedelmes Isten akaratára, szeretetére. „Krisztus engedelmes lett értünk mindhalálig, mégpedig a kereszthaláig.” (Fil 2,8) „Atyám, ha akarod, kerüljön el ez a kehely! De ne az én akaratom teljesüljön, hanem a tied!”  (Lk 22,42).
Nekünk is, ha krisztusi emberekké akarunk válni így kell cselekednünk.  „Hogy égi ember lehess itt a földön, először is engedelmességet kell fogadnod.” (Gárdonyi Géza) Ezután pedig imádkozni kell, hogy szabadon szeretettel minden pillanatunkban felismerjük Isten akaratát.
Belon Gellért: Legyen meg a Te akaratod!

Ahogy Jézusod mondta ezt 

a Getszemáni kertben,

úgy akarunk mi is 

beleverejtékezni ebbe a kérésbe.

Neki ez az ima

 élet helyett halált,

szeretet helyett gyűlöletet,

elismerés helyett megcsúfolást jelentett.

Hozzon bár nekünk is 

szenvedést,

vagy szégyent,

vagy akármilyen formájú halált, 

· nézd! hogy remeg a szívünk,

mikor ezt mondjuk – 

mégis legyen meg a Te akaratod!

Legyen meg, de teljesen: 
tehát az is legyen meg, amit Te 
mindezekkel,
mindezekben,
mindezek által 
bennünk el akarsz érni: 
üdvözülésünk,
isteni életünk,
Benned való elmerülésünk és 
szentháromságos valódba válásunk.

Mert ez is a Te akaratod: 
hogy Veled egyek legyünk, 
- ahogy Te a Szentháromságban 
a Fiúval és a Szentlélekkel 
egy vagy egy mindent átfogó 
ismerésben, és egy mindent birtokló szeretésben.

Urunk, mélyítsd el bennünk ezt 
az isteni akaratot szolgáló
tiszta és 
mindenek fölött való szeretetet!

A Bölcsesség Szentlelkének ajándékával 
tüntess el minden vonakodást,
minden kényszeredettséget,
minden hidegséget szeretetünkből!

Tedd könnyűvé,
ízletessé,
gyönyörűségessé azt,
hogy szívünk végső vonaglásával is,
homályba boruló értelmünk 
utolsó lobbanásával is 
Téged szeressünk!

Így elnyugodván minden nyugtalanság 
· Benned békét találjunk,hisz „Boldogok a békességesek,
mert ők Isten fiainak fognak hívatni”!

 Máriától
„Szent Szűz! Hallottad, hogy méhedben fogansz és fiat fogsz szülni; hallottad, hogy nem férfiútól, hanem a Szentlélek csodája által. Várja az angyal a választ: ideje, hogy visszatérjen az Istenhez, aki küldte. Mi is várjuk tőled, Úrnőnk, az irgalom szavát, hiszen ránk nehezedik száműzetésünk keserves végzete. Nézd, most felkínálom neked üdvözülésünk váltságdíját: ha beleegyezel, máris üt számunkra a szabadulás órája! Isten örökkévaló Igéjében teremtett minket, és íme: pusztulás vár reánk; a te rövidke válaszodban viszont ott van összesűrítve újjáéledésünk reménye! Szent Szűz, válaszodért eseng a nyomorult Ádám a paradicsomból száműzött szerencsétlen ivadékaival együtt. Válaszodat kéri Ábrahám és Dávid király is. Válaszodért könyörögnek a többiek, az ősatyák; igen, a te atyáid, akik maguk is a halál árnyékában ülnek. Eléd borulva válaszodat várja az egész világ! És méltán! Hiszen ajkad szavától függ a nyomorultak megvigasztalódása, a foglyok szabadulása, az ítélettel sújtottak kiváltása: igen, Ádám valamennyi ivadékának, a te nemzetségednek üdve!” 
 
Mivel Mária szabad volt, ezért IGEN-t mondott a megváltás titkának befogadására. Kimondta:  „Íme, az Úr szolgálóleánya vagyok, legyen nekem a te igéid (akaratod) szerint” (Lk l, 37). Ha mindennapi „kis igenjeinket” mi is kimondjuk, Isten akarata szolgálatába állítjuk, akkor ahogy a Szűzanya, mi is szabadok leszünk. 
Szentektől
„Nem olyan időket élünk, hogy hinni lehetne mindenkinek. Ne higgyetek ti másnak, mint az olyannak, akinek élete az Úr Jézus életét tükrözi vissza.” (Avilai Szent Teréz) Mennyire igazak ma is – közel 500 év távlatából – ezek a szavak.
Nemcsak Jézustól és a Szűzanyától tanulhatunk – hiszen ők valamilyen módon kiválasztottak voltak – hanem a szentektől is. Ők ugyanolyan egyszerű emberek voltak, mint mi, csak ’különleges’ módon tudták megélni az Isten- és emberszeretetet. Életük mindenképp példa számunkra, mely lelkesíthet bennünket is. Ha nekik sikerült, nekünk miért ne sikerülne; hiszen csak AKARNI kell szenté válni, azaz mindig és minden körülmény között egyesülni az Isten akaratával.
Végezetül álljon itt egy nagyon tanulságos beszélgetés. „Tauler János dominikánus beszéli magáról, hogy sok éven át kérte az Urat, hagy küldjön neki valakit, aki őt az igazi lelki életre megtanítja. S íme, egy napon szót hall, mely azt mondja neki: Menj ebbe és ebbe a templomba s ott megtalálod azt, amit kértél. Elmegyen tehát a templomba s ott a kapuban egy nyomorult, mezítlábas, tetőtől talpig rongyos koldust talál. Üdvözli őt: Jó napot, barátom. A szegény válaszol: Uram én nem emlékszem, hogy valaha rossz napom lett volna. Tauler folytatja: Az Isten adjon neked boldog életet. Amaz pedig így felel: De hisz én nem voltam soha boldogtalan. S azután hozzátette: Halld, atyám, nem hiába mondtam én, hogy még sohase volt rossz napom. Mert amikor éhezem, dicsérem az Istent; mikor eső vagy hó esik, áldom őt; ha valaki megvet, elűz magától, vagy másvalami nyomorúság ér, mindig dicsőítem érte Istenemet. Azt mondtam azután, hogy sohase voltam boldogtalan; s ez igaz is. Mert hozzá vagyok szokva, hogy mindazt fönntartás nélkül akarjam, amit Isten akar; azért mindazt, ami velem történik, -- akár édes, akár keserű -- örömmel fogadom az ő kezéből, mint olyat, ami rám nézve legjobb. S ez az én boldogságom. És ha Isten – viszonzá Tauler – el akarna kárhoztatni, mit szólnál hozzá? Ha Isten azt akarná, válaszolt a koldus, akkor én alázatossággal és szeretettel átkarolnám az én Uramat és oly erősen tartanám, hogy ha a poklokra akarna taszítani, kénytelen volna velem jönni s így aztán édesebb lenne nekem, hogy vele vagyok a pokolban, mintha nála nélkül a menny minden gyönyörűségét bírnám. S aztán hol találtad meg az Istent? -- kérdezte tőle Tauler. -- Ott találtam meg őt, -- felelte a koldus -- ahol elhagytam a teremtményeket. Ki vagy hát te? S a szegény így válaszolt: Király vagyok. S hol a királyságod? Lelkemben, hol mindent rendben tartok s a szenvedélyek engedelmeskednek az észnek, az ész pedig az Istennek. Végül azt kérdezte tőle Tauler, hogy mi segítette őt erre a nagy tökéletességre. A hallgatagság, válaszolta a koldus; hallgattam az emberek előtt, hogy beszéljek Istennel, s az egyesülés az én Urammal, melyben megtaláltam és megtalálom békességemet. Egyszóval azáltal volt ilyen ez a szegény ember, hogy egyesült az isteni akarattal; s szegénységében bizonyára gazdagabb volt, mint a föld minden uralkodója és szenvedéseiben boldogabb, mint az összes világi emberek az ő élvezeteikben.”
 
Micsoda határtalan szabadság! Kell ennél több ebben a földi létben? Úgy hiszem, nem. Ha idáig eljutunk, tökéletesen szabadok vagyunk. Addig pedig imádkozzunk, a nagy lelki mesterekkel együtt:
Thomas Merton: Egyedül érted, Istenem 
Uram! Vedd életemet a Kezedbe és tedd vele azt, ami neked tetszik. Ezentúl nem utasítom el magamtól sem az örömöket, sem a nehézségeket, amiket beleszőttél az életembe. Elég, ha azt tudom, minden dicsőségedre szolgál, minden terved jó. Mert minden szeretet. Csak önmagamtól szabadíts meg! Add, hogy hallgatagon, csöndesen belenyugodjak szent akaratodba.  Akkor majd fölgyullad szívemben örömöd fénye. Lángja a Te dicsőségedre lobbanjon! Csak ezért éljek! És töltsd be egész életemet a szeretet egyetlen gondolatával és egyetlen kívánságával, hogy szerethessek, nem az érdemért, nem is a nem is a tökéletesség,
az erény szentségéért, hanem egyedül érted Istenem!
Charles de Foucauld: A ráhagyatkozás imája
Atyám, rád hagyatkozom, tedd velem azt, ami neked tetszik. Bármit teszel is velem, megköszönöm. Kész vagyok mindenre, csak akaratod teljesedjék bennem és minden teremtményedben. Semmi mást nem óhajtok, Istenem!  Kezedbe ajánlom lelkemet, neked adom, Istenem, szívem egész szeretetével, mert szeretlek téged, és a szeretet sürget, hogy egészen neked adjam magam, hogy fenntartás nélkül kezedbe helyezzem életemet, határtalan bizalommal, mert te vagy az én Atyám!
Befejezés
Jézus panasza a mai kor emberének:

MESTERNEK neveztek – és mégsem kérdeztek Engem.
VILÁGOSSÁGNAK neveztek – és mégsem láttok Engem.
IGAZSÁGNAK hívtok – és mégsem hisztek Nekem.
ÚTNAK hívtok – és mégsem jártok ezen az Úton
ÉLETNEK neveztek – és mégsem vágyódtok Utánam.

Azt mondjátok, hogy BÖLCS vagyok – és mégsem követtek Engem!
Azt mondjátok, hogy SZÉP vagyok – és mégsem szerettek Engem!
Azt mondjátok, hogy GAZDAG vagyok – és mégsem kértek Tőlem!
Azt mondjátok, hogy ÖRÖK vagyok – és mégsem kerestek Engem!
Azt mondjátok, hogy IRGALMAS vagyok – és mégsem bíztok Bennem!
Azt mondjátok, hogy NEMES vagyok – és mégsem szolgáltok Nekem!
Azt mondjátok, hogy IGAZSÁGOS vagyok – és mégsem féltek Tőlem!
Ha mindezekért örökre elvesztek egykor: ne vádoljatok engem!
Mennyire más lenne a világ, ha a fenti felsorolást fordítva élnénk.

MESTERNEK neveztek– és kérdeztek Engem.
VILÁGOSSÁGNAK neveztek – és láttok Engem.
IGAZSÁGNAK hívtok – és hisztek Nekem.
ÚTNAK hívtok – és jártok ezen az Úton
ÉLETNEK neveztek – és vágyódtok Utánam.

Azt mondjátok, hogy BÖLCS vagyok – és követtek Engem!

Azt mondjátok, hogy SZÉP vagyok – és szerettek Engem!

Azt mondjátok, hogy GAZDAG vagyok – és kértek Tőlem!
Azt mondjátok, hogy ÖRÖK vagyok – és  kerestek Engem!
Azt mondjátok, hogy IRGALMAS vagyok – és bíztok Bennem!

Azt mondjátok, hogy NEMES vagyok – és szolgáltok Nekem!
Azt mondjátok, hogy IGAZSÁGOS vagyok – és féltek Tőlem!

Ha örök életet nyertek – legyetek hálásak érte!
„Mégsem” egyszerű rövidke szó, mely lényegileg összefoglalja hozzáállásunk. „Mégsem” vagy „mégis”, ezen múlik minden, mely szabad akarati döntésünk következménye. Akarunk szabadon, örömmel, a szeretet erejében élni vagy sem?!  
„Felemás dolgok nincsenek ezen a világon, csak egész dolgok. S ha az ember akar valamit akkor egészen kell akarnia.” (Wass Albert)
Végezetül a költő szavai figyelmeztessenek bennünket arra, hogy hogyan éljünk, s hogy hogyan neveljük a ránk bízottakat.

Reményik Sándor: Akarom

Akarom: fontos ne legyek magamnak.

A végtelen falban legyek egy tégla, 
Lépcső, min felhalad valaki más, 
Ekevas, mely mélyen a földbe ás, 
Ám a kalász nem az ő érdeme. 
Legyek a szél, mely hordja a magot, 
De szirmát ki nem bontja a virágnak, 
S az emberek, mikor a mezőn járnak, 
A virágban hadd gyönyörködjenek. 
Legyek a kendő, mely könnyet töröl, 
Legyek a csend, mely mindig enyhet ad. 
A kéz legyek, mely váltig simogat, 
Legyek, s ne tudjam soha, hogy vagyok. 
Legyek a fáradt pillákon az álom. 
Legyek a délibáb, mely megjelen,
És nem kérdi, hogy nézik-e vagy sem, 
Legyek a délibáb a rónaságon. 
Legyek a vén föld fekete szívéből 
Egy mély sóhajtás fel a magas égig, 
Legyek a drót, min üzenet megy végig 
És cseréljenek ki, ha elszakadtam. 
Sok lélek alatt legyek a tutaj, 
Egyszerű, durván összerótt ladik, 
Mit tengerbe visznek mély folyók.

Legyek a hegedű, mely végtelenbe sír, 
Míg le nem teszi a művész a vonót.
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