Veszprém Városi Önkormányzat által adományozott Gizella díj Vasáros Józsefnek

Káptalanfán született 1941. december 15-én, földműves szülők gyermekeként. A munka, a föld szeretetét innen hozta. Gyermekkorában, ahogyan akkor az természetes is volt, a szüleinek segített a föld megművelésében, az állatok gondozásában, de szívesen vonult félre olvasmányaival. Mivel megbízhatóan, szorgalmasan dolgozott, vidám természetű, társasági ember volt, megbocsátották neki különleges érdeklődését, lelki beállítottságát.  A dolog akkor vált komollyá, amikor kiderült, hogy nem nőtte ki – pap szeretne lenni. Mivel a Veszprémi Szemináriumot akkorra bezárták,  Szegeden végezhette a pappászenteléshez szükséges tanulmányokat. Második éves kispap volt, mikor meghalt az Édesapja. A szülőfaluja támogatta otthonmaradt, özvegy Édesanyját – miközben a testvéröccse a sorkatonai szolgálatát töltötte - , így vállalhatta a  Szeminárium folytatását. Szegeden, 1966. április 11-én, akkor ez húsvéthétfő volt, szentelték pappá.

Első helye Ajkán, a szocialista városban, egy templomépítő plébános mellett volt. Belekóstolt a templomtatarozás gondjaiba-örömeibe, de tapasztalatokat szerzett az alig eltűrt hitoktatás harcaiból is. Amikor helyezésre került a sor, és választhatott, akkor a tatarozásra szoruló zalahalápi  templomot és plébániát választotta működési helyéül. Az emberek észrevették papjuk szolgáló szeretetét, értékelték, hogy velük együtt dolgozik – köréje gyűltek, kitartottak mellette, együtt örültek eredményeiknek. Mikor a hittanosok számának növekedése miatt behívták a  Tanácsházára, és felrótták a templombajárók számának növekedését is – egyszerűen annyit válaszolt: ezért lettem pap.

Vaszaron egy jó plébánia és tatarozni való templom várta és sok-sok hittanos, két másik faluval /Takácsi és Gecse/. A templomokat ott is rendbe kellett hozni. Ez időtájt lett az egyházmegye hitoktatásának egyik motorja. Hittanversenyek, találkozók szervezésének fontos segítője.

A rendszerváltás Ajkán találta, ahová most, mint plébános került vissza. A hirtelen felduzzadt létszámú hitoktatás iskolánkénti megszervezése, a fiatalok vallás iránti érdeklődése, a jegyesek házassági előkészítése volt komoly kihívás ebben az időben.  A hitélet és közélet harmóniájának alakítását, kereszténység és politizálás helyes arányának megtalálását, a hívek számára határozott igazodási pont mutatását érezte az aktuális feladatnak. A körülötte élő keresztény értelmiség indította el a KDNP helyi szervezetét, és a KÉSZ szervezetét is. Ezután Sümegre kapott helyezést, az egyházmegyei találkozók, rendezvények segítésére, és a helyi hitoktatási munka szervezésére.

1994 őszén került  Veszprémbe, a Szent László Plébániára. Az itt töltött 21 év alatti tevékenysége: Templom belső festése, fűtés korszerűsítése a templomban, plébánián, garázsok építése /hittanterem alakítása/, plébánia-épület bővítése. Jutasi iskola-kápolna falszigetelése, festése, villanyfűtés beszerelése. Csatári kápolna tatarozási munkái. Márkói templom fűtése, plébánia-lakás nyaraltatásra alkalmassá tétele. Ezek a tárgyi értékek. De ami ennél is  fontosabb: Veszprém és Márkó közösségeinek alakítása,  a hitoktatás megszervezése  /Dózsa Iskola, Kozmutza Iskola, Zeneművészeti Szakközépiskola, Vadvirág Óvoda/. Utánozható, másolható mintát adott.

· Plébánossága alatt alakultak-erősödtek meg a keresztény családok mindennapi életét segítő “Családkörök”, melyeknek kezdeményezéseit támogatta, életüket figyelemmel kísérte.

· A német nemzetiségi kör hagyományteremtési – hagyományőrzési megmozdulásait szintén támogatta. Helyet adott és segítette a rendszeres német nyelvű szentmiséket.

· A Csatári kápolna valamikor a környék kedvelt búcsújáró helye volt. Ezt a hagyományt felélesztette, és ebből indult a Hét Domb Egyesület továbbfejlesztése a zarándoklatok, városismereti állomások, és “Veszprémért virrasztások” által.

· A Szent László Plébánia híveinek kezdeményezésére és támogatásával elevenedett fel a Rab Mária kegyhely körüli kultusz. Kezdetben személyes jelenlétével, később buzdításával, anyagi támogatásával, újságcikkével erősítette a hagyományőrzők küzdelmeit.

· Egyházmegyei hitoktatási referens, a Hitoktatási Bizottság vezetője és az Országos Hitoktatási Bizottságnak is tagja volt. Ezen tevékenységei által a megye, illetve az ország vérkeringésébe kapcsolta be a Veszprém városát.

Együtt élt, dolgozott az emberekkel – fizikai munkában és lelki építkezésben egyaránt. Őszinte, együttérző, a nehézségeket vidámsággal, derűvel fogadó, az emberekben bízó, megbocsátani tudó, a konfliktusokat elsímító személyiség.

