Missziósvasárnap1

Küld az isteni szó, legyen a béke ereje véled

Járj mint békehozó, kegyelemhordozó! 

Teréz anya: 

A világ boldogtalan, mert teli van erőszakkal és gyűlölettel. Föltesszük a kérdést, hogy miért s közben a válasz nagyon egyszerű: az emberek megfeledkeznek Istenről, és Isten engedi nekik, hogy meglássák, mire képesek nélküle. A világnak még sosem volt ennyire szüksége a szeretetre, hogy ennek nincs is tudtában. 

Jézus: 

Menjetek el az egész világra… 

Menjetek, tegyetek tanítványommá minden népet! 

1. hang: 

Misszionáriusnak lenni annyit jelent: Isten tevékeny szeretete lenni, úgy szeretni, ahogyan Ő szeret, úgy segíteni, ahogyan Ő segít, úgy szolgálni, ahogy Ő szolgál.   

2. hang: 

Misszionáriusnak lenni ma azt jelenti: békét, szeretetet vinni a világba, s ezzel eloltani a szívekben a gyűlöletet és a  hatalom meg a pénz  utáni kíméletlen törekvést.  

Kérdező 1:   

De  a misszionáriusnak el kell hagynia hazáját, idegen földre, idegen emberek közé kell menni, nem?!  

3. hang: Többnyire igen. El kell hagynia családját, keresztény közösségét, hogy elvigye Jézus örömhírét azoknak, akik még nem is hallottak róla. 

Kérdező 2:  

Igaz, hogy Afrikába, Ázsiában őserdőbe kell mennie a misszionáriusnak?  

4. hang: 

Az igaz, hogy Afrikában, Ázsiában nagyon nagy tömegek nem ismerik még a kereszténységet. Az is igaz, hogy az őserdők, nehezen megközelíthető hegyi települések életkörülményeit kell felvállalniuk a misszionáriusnak. De vannak városok is, például kelet-Afrika első egyetemén 15.000 hallgatóra jutott  egy katolikus és  két protestáns pap. Ez is missziós helyzet. 

Kérdező: 

De hát mit csinálnak  a missziósok?

5. hang: 

Együtt élnek  az  emberekkel. Ez a legfontosabb. Felvállalják az életkörülményeiket.

6. hang: 

Sok esetben ez azt jelenti hogy központfűtéses, hideg-melegvizes lakást, különszobát hagynak el azért, hogy a sátor bizonytalanságát, kényelmetlenségét elfogadva ugyanúgy éljenek, mint bennszülött testvéreik.

7. hang: 

Tanítják, gyógyítják őket, építkeznek, földet művelnek

8. hang:

A fontos, hogy evilági életkörülményeiket közösen alakítják és a missziósok irányításával igyekeznek Isten tekintete előtt élni.

Kérdező: 

A missziósok papok és apácák?

9. hang: 

Nem. Vannak köztük papok és apácák is, de ugyanúgy vannak áldozatos életű, lelkü orvosok, tanítók, mérnökök, kétkezi munkások…

Kérdező: 

Ők is tudnak prédikálni?

10. hang: 

A mai embernek elege van a tanítókból, politikusokból, akik bölcs dolgokat prédikálnak. A mai ember nem a tanítónak, hanem a tanúnak hisz. Annak hisz, aki az életével tesz tanúságot mindarról, amit hirdet. A szép élet mellé nem sok szó kell….

Kérdező: 

Ki lehet misszionárius?

Hang: 

Csak az akit Jézus hív, Jézus küld…

Kérdező: 

Jó, jó de hogyan szólít meg Jézus? 

Hang: 

Ezt nagyon nehéz megmondani. Teréz anya erős vágyat érzett arra, hogy tegyen valami szépet Istenért. És nyugalmat akkor tapasztalt, amikor a leprások közé vitte Isten szeretetét. A haldoklók közt a nyomorban találta meg a szépet….

Van akit egy szó ütött meg…ide akárki nem felel meg…Hát én akárki vagyok?! Nem is tudja kinek bizonyította, csak meg akart felelni…és jó missziós orvos lett belőle….

Engem egy történt indított el. A templomban hallottam éppen missziós vasárnap, hogy az egyik helyen ahol a bennszülöttek gyűlölettel fogadták a keresztényeket, papjukat elűzték – látogatóba visszaérkezett az atya . A keresztények örültek, hogy végre lesz szentmise, nagy szeretettel vették körül. Amint haladtak az őserdőben látják ám, hogy szemközt jön egy hatalmas bennszülött, aki esküdt ellensége a keresztényeknek. Észrevette őket, egyenesen feléjük tart. Az atya aki kis vézna emberke volt, intett keresztény testvéreinek, hogy maradjanak le. Egyedül akarta folytatni az útját…. A hatalmas ember felkapott egy dorongot, felkapott a kis pap is, elkezdett futni kiabálva a pap felé…. Ugyanezt tette a pap is…. És elérték egymást…mindenki dermedten állt és várta mi lesz…. A vadember eldobta a botot és nevetve átölelte felkapta a kis embert, mikor a halálos dermedtség felengedett és beszélgetni kezdtek elmondta, hogy meg akarta ölni a papot, de mikor látta, hogy nem ijed meg hanem szembe mer szállni, végigfutott benne: honnan ez a bátorság? ….akinek ilyen bátor katonái vannak én is követője leszek….nem folytatom. Én is ilyen bátor hithirdető szerettem volna lenni. Az igazság az, hogy ilyen helyzetem még nem volt, nem akartak még agyonütni, de azt már én is megtapasztaltam, hogy szívesen utánoznak….tetszik neki az életem, és ennek örülök….

Kérdező: 

Szóval akárki, akár én is mehetek?

Hang: 

Akárki akit Jézus hív.

Imádkozzunk, hogy meghalljuk, felismerjük a hívást!

Imádkozzunk, hogy akik már munkában vannak kitartsanak….

Nem biztos hogy messzi idegenben, lehet, hogy közvetlen környezetünkben kell Isten szeretetét megmutatni, továbbadni…

Ének: 

Szeretnék lenni én erőtlen és szegény, az Úr szolgálatában halász. 

Ez a munka csodás, oly szép a halfogás, ezért ég bennem a munkaláz.

A hálóm én vinném, a mély vízbe vetném, s hogyha benne csak egy is akad,

még azt is kivinném, az Úrhoz így vinném: Uram, hoztam Neked egy halat! 

Már kora hajnalon, kis halászcsónakom ott ring a hullámzó tengeren. 

Halfogás oly nehéz, vad a hullámverés, de az Úr ad erőt énnekem. 

Lesznek tán napjaim, hogy a víz partjain szétszakadt hálóim foltozom. 

Bánat arcomra ül, mert a hal elkerül, Mit tegyek Uram, Te jól tudod! 

Akkor Ő hozzám lép, a szívemre beszél: Lesznek még ragyogó hajnalok! 

Jöjj te bús Péterem, jöjj halász énvelem! S ekkor újra vele indulok! 

Szeretnék lenni én erőtlen és szegény, az Úr szolgálatában halász.

Ez a munka csodás, oly szép a halfogás, Azért szívemből száll a fohász: 

Uram, add meg nekem, hogy ifjú életem Bűnöst hozzon hozzád, melyre vársz. 

Lelked erejével, kezemben igéddel hadd legyek én is emberhalász!         

