Pásztortársak, gyertek ide, gyertek ide gyerekek. Játsszuk el, hogy mi is történt azon a szép éjjelen. 

Eljött közénk Istenfia, hogy tanítson bennünket, alázatos türelemre, mely az égbe felvezet. 

Szeretetből jött közénk el, szeretetet hirdet ő, szeretetet vigaszt talál nála minden szenvedő. 

Konferáló: Ember arcán könny pereg, meghajolnak bús fejek. 

Ráncot vés a fájdalom istenképű arcikon. 

Szívük mélyén bánat ül, és fohásszá szelídül. 

Ajkukon a kérelem, üdvözítőnk, ó jöjj el!

Ó jöjj, ó jöjj Üdvözítő, beteljesült már az idő. Törd át az ég zárt ajtaját, vár a világ, sóvárgva rád.

Konferáló: És az Isten könyörül, szavára ott legbelül, 

elnémul a fájdalom, keserű szó ajkakon.

Letörli a könnyeket az isteni szeretet. 

Felemel és bátorít, ráncot, gondot elsimít. 

Múlóban az éjszaka, felcsendül az Úr szava: 

Isten: Ahogy pirkad éghatár, s felhőn átsüt a sugár. 

Úgy ragyogjon át a ködön, emberszívben a szent öröm. 

Segítek az emberen, emberré lesz gyermekem. 

Hű segítőm, Gábriel! 

Gábriel: Szólítottál, Istenem!

Isten: Íme, útra küldelek!

Gábriel: Mondd meg, Uram, mit tegyek!

Isten: Lelke tiszta és hófehér, hozzája senki föl nem ér. 

Emberek közt mása nincsen, drága féltett kincs élete. 

Földnek, égnek szép csillaga, Názáreti Szűz Mária. 

Íme, hozzá küldelek, veled néki üzenek. Vidd a hírt Gábriel!

Gábriel: Amint mondod, megteszem! 

Földnek, égnek csillaga, üdvözlégy ó Mária! 

Lelked tiszta és hófehér, hozzád senki föl nem ér. 

Hozzád hasonló senki nincs, életed féltett drága kincs. 

Mária: Üdvözleted mit jelent? 

Gábriel: Rád tekintett Istened!

Mária: Szívem erre megremeg!

Gábriel: Örömhír zeng most feléd, Messiás a földre lép! 

Isten jó az emberért, Édesanyja, ím te légy!

Mária: Nagy vagy, jó vagy Istenem!

Gábriel: Kisfiad lesz Istened, Urad, aki gyermeked. Amikor majd kebleden kicsi szíve megpihen. Szelíd szóval ajkadon, így szólítsd majd: Jézusom!

Mária: Hogy valósul minden meg?

Gábriel: Isten teszi, Szentlélek!

Mária: Ahogy mondtad, úgy legyen!

Gábriel: megáld érte Istenem!

Ének

Konferáló: Múlóban az éjszaka, felcsendül az úr szava: 

Isten: Mire vártak századok, Fiam szíve feldobog: Tervem kész és engedem, a többi múljék emberen. Betlehemben szülje meg Mária a gyermeket! Egyengesse tervemet a császári rendelet:

Augusztus: Én, Augusztus, elrendelem, minden népem, emberem számát tudni akarom. Ez császári óhajom. Asszony, ember menjen el, gyalog, völgyön és hegyen, oda, honnan származott, így majd mindent megtudok!

Konferáló: Szűz Mária útra kelve, el is indult Betlehembe. Kísérőként vele, Szent József, hű hitvese. Mentek völgyön és hegyen, hajnalban és éjjelen. Szívük nagyon boldog volt, övék volt a nagy titok. Vendégként a föld ura, eljő, itt lesz otthona. Boldog leszel Betlehem azon a szent éjjelen. Hajnalból már este lett, két vándor hogy érkezett. József halkan kopogtat, gazdag ember kiballag: 

József: Szállást kérnénk éjjelre, ha nem lennénk terhére.

Gazdag: Előbb szállást, aztán mást. Ismerem már. Jótszakát!

Konferáló: Talpuk sebes, fáj nagyon, de nem ez a fájdalom. Sebet éget lelkükben, hogy az égi vendéges nincsen, aki segítsen. Sötét házban mécses ég, Szent József most odalép. Halk szelíden kopogtat, morcos ember kiballag:

József: Nagyon kérem, jó uram, hogyha egy kis szíve van. Fogadjon be éjjelre!

Morcos: Erre vártam, másra sem, tűnjön rögtön innen el! 

Konferáló: Didereg a Szűzanya, nem is a zord éjszaka. Fagyos szívű emberek hidegsége rázza meg. Fogadó az útszélen, csavargó áll ott tétlen: 

József: Megszállhatnánk itt éjjel? 

Csavargó: Engemet is kidobtak, itt hiába kopogtat. Nem talál egy fél helyet. 

Konferáló: Csöndben hallgat Szűz Mária, torkát sírás szorongatja. A csavargó látja ezt, gondolkodva nekikezd:

Konferáló: A csavargó segített, Mária most útra kelt. Kezét József kezébe fűzte és így követte. Fent az égen sötéten szállt a felhő a réten. Már álmodott a pásztor fel is ébredt párszor. Gallyat tett a parázsra, visszadőlt a subára. Mint a gally a parázson, úgy lobban a világon az üstökös csillogva. Sugárt vont az égboltra. 

Angyalok: Ébredjetek pásztorok, éber tiszta álmotok valóra vált az éjjel, ezt hirdeti a fényjel.

Dicsőség, mennyben az Istennek!...

Jó hírt hoztam, pásztorok! Kire vártak századok, Isten Fia ember lett. Kicsi gyermek pólyában, íme ezen órában jászol szélén szendereg, várja, útra keljetek, Betlehembe menjetek! Barlang mélyén szendereg! Édesanyja öleli! Álmát József őrködi! Pályás csöppnyi kisgyermek! Mégis hidd, hogy Istened! Kisjézuska megszületett, örvend égi seregünk. Őt dicsérje magasztalja zeng mennyei énekünk! Az angyalok zengenek, visszhangoznak énekek. Útra kél a pásztornép, megkeresi Istenét. Pásztorok keljünk fel, hamar induljunk el. Betlehem városában rongyos istállócskába. Siessünk, ne késsünk, hogy még ezen éjjel odaérhessünk. Mi Urunknak tiszteletet tehessünk.

Angyal: Íme itt a föld Ura, nem várta őt palota. Sötét barlang nedvesen- ezt akartad Istenem? Értsétek meg emberek, ezt akarta értetek. Nem kellett a palota, egy volt csak az óhaja: a meg, tinéktek az egeket. Nem várta őt palota. Térdelj le, mert ég Ura!

Angyal: Szúrós szalma közepén született meg, mint szegény. Selyem bársony nem tellett, Atyádnak ez hogy tetszett? Értsétek meg emberek, ím ezt tette értetek. Selyem, bársony nem kellett, azt akarta lelketek dísze, kincse,  melege legyen Atyja öröme. Bár selyemre nem tellett. Térdelj le, mert Istened!

Angyal. Istennek a gyermeke, mégse várta senkise. Néhány pásztor, senki más, szegényes kis fogadás. Értsétek meg emberek, elfogadta értetek, nem várta őt nenkisem. Az legyen a szent csere, amikor majd visszamegy, kövesse őt szent sereg. Nem fogadta senki bár, Térdelj le, mert Isten ám!

Angyal: Síró, rívó kisgyerek, Ő lenne az Istened? Puha, rózsás kis keze, a föld tartóereje? Értsétek meg emberek, gyenge lett ő értetek. Síró, rívó kisgyerek, olyan, akit megszeret, felnőtt és a kisgyerek. Síró, rívó kisgyerek, térdelj le, mert Istened!

Konferáló: Itt vannak a pásztorok, tiszta szemük hogy ragyog. Megpillantják Máriát, karján édes kisfiát. Ajkuk néma, szótalan, állnak, néznek boldogan. Most letérdel az egyik, mindegyik követ. 

Pásztor: Kicsi Jézus nagy hóban, angyalszóra indultam. Fogadd el a hitemet, ide is az vezetett. Bennem ragyog csillagod, ide Hozzád elhozott. Ez a csillag a remény, ajándékul adom én. Ó te drága kisgyerek,ne, szeretni hogy lehet? Nézd a szívem hogy dobog, érted élek Jézusom. Milyen jó itt körülötted, szívünk tele szeretettel. Most érezzük csak igazán, hogy szeretni mily boldogság. 

Jézusom, én szeretlek, égen földön kereslek, tudom jól, hogy megtalállak. Jézusom, én akarom, tied legyen kis dalom. azt is tudok,mindig várlak, én olyan nagyon szeretném, ha minden szavad érteném. Soha soha el nem hagylak. 

Kicsi Jézus, régen vártunk, csakhogy itt vagy végre nálunk. Nem jöttünk mi üüres kézzel, ajándékot hoztunk neked. Apró cseprő áldozatok, bár csak kicsik, nekünk nagyok. Hittanórán pontos voltam- figyeltem és nem játszottam. Kistestvéremre vigyáztam- első szóra szótfogadtam. Anyukának segítettem- vacsorára terítettem. Mindezt Jézus érted tettem. Jézuska Jézuska figyelj most reám... Imádsággal, áldozatul téged váró áhitattal. Neked adjuk tiszta szívünk, kicsi Jézus így köszöntünk. Jézuska, köszöntünk...

